

AREGGEL

Ára 3000 korona

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
VIII. KER., RÖKK SZILÁRD-UTCA 19

MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL

Előfizetési ár (csak vidékre) egy negyed évre 38.000 kor. Egyes szám ára 30 Groschen 1:50 sokol, 1:20 lira, 1 francia frank

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
TELEFONJAI: JOZS. 143-26, JOZS. 34-42

FELELŐS SZERKESZTŐ: LÁZÁR MIKLÓS

TELEFONOK VASÁRNAP ESTÉTŐL
REGGELIG: JOZSEF 9-66, JOZSEF 10-16

IV. évfolyam



Budapest, 1925 november 2.

44. szám

MacDonald Londonba érkezve nyilatkozik európai utjáról A Reggel-nek Pusztulástól és szétzúllástól félti Európát

London, november 1.

(A Reggel tudósítójának távirata.) Mac-Donald volt miniszterelnök háromhetes európai utjáról hazaérkezett és szíves volt fogadni A Reggel munkatársát, aki előtt a következő nyilatkozatot tette:

— Rossz benyomásokkal és érzésekkel tértem vissza európai utamról. Keményen kell dolgozni, hogy megmenthessük Európát a pusztulástól és szétzúllástól. Ugy látom, elérkezett az utolsó pere, hogy összefogjunk ehhez a hatalmas munkához.

Korda Tibor

A locarnói egyezmények ügyében sürgősen összehívták Londonba a szociáldemokrata Internacionálet

Peidl Gyula vasárnap este utazott el a londoni tanácskozásra

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap este a pécsi gyorsvonattal Peidl Gyula, a szociáldemokrata párt vezére, Londonba utazott az Internacionále végrehajtóbizottságának ülésére, amely november 4-én kezdődik az angol fővárosban. A végrehajtóbizottság holnapután kezdődő ülészakánának tárgysorozatán a nyolcórás munkaidő, a munkásvándorlás kérdése és a különböző országok belső pártügyei mellett

első helyen a locarnói egyezmények megbeszélése szerepel.

Ez az oka annak, hogy aktív szocialista miniszterek nem jelennek meg a végrehajtóbizottság ülésén, mert rájuk nézve hivatali állásuknál fogva inkompatibilis volna, hogy a Népszövetséggel szorosán összefüggő locarnói paktumok utólagos bírálatában résztvegyenek. Csak a belga Debrauckere lesz kivétel, aki tagja a Népszövetség tanácsának és mégis részt fog venni az Internacionále ülésén, amelyeknek

sürgős és váratlan összehívását a locarnói

egyezmények felőli állásfoglalás tette szükségessé.

Egyébként az Internacionálenak ez lesz az utolsó ülése Londonban, mert a Nemzetközi Irodát még az ősszel Zürichbe helyezik át, aminek oka az, hogy a semleges Svájcban feszteleből lehet foglalkozni az egyes országok belső ügyeivel, amelyek a nemzetközi kérdések megvitatása alkalmával szóbakerülnek. A Reggel munkatársa ott volt a Keleti pályaudvaron Peidl Gyula elutazásánál, aki londoni útjával kapcsolatban kijelentette, hogy

az Internacionále végrehajtóbizottsága rendkívüli ülésének nagy fontosságot tulajdonít nemzetközi, külpolitikai vonatkozásban.

Jelentősége van a mostani ülészakának — mondta Peidl — a munkásmozgalom szempontjából is, mert egyidejűleg Londonban ülésezik az amszterdami szakszervezeti internacionále abból a célból, hogy a Szocialista Internacionáleval való szorosabb együttműködés módjait megbeszéljék.

Ujabb válság fenyegeti a Painlevé-kormányt, mert a szocialisták és Millerand nem szavazzák meg a marokkói és szíriai hadjáratok költségeit

Páris, november 1.

(A Reggel tudósítójának távirata.) A köztársasági liga, Millerand elnöklésével vasárnap ülést tartott, amelyen a politikai helyzettel, azonkívül a szíriai és marokkói helyzettel foglalkozott. Elhatározták, hogy

a szíriai és marokkói hadjárat céljaira szánt hiteleket nem szavazzák meg.

Mint hogy ezeket a hiteleket a szocialisták sem akarják megadni, beavatott körökben számolnak arról, hogy

a Painlevé-kormány a hiteljavaslatok tárgyalása során megbukhat.

Painlevé miniszterelnök kijelentette, hogy pénzügyi javaslatai még nincsenek készen. Előbb több szakértővel óhajt tanácskozni, hogy

olyan javaslatokat dolgozzon ki, amelyek nem fognak nagyobb vitát előidézni és így

a pénzügyi javaslatokat gyorsan el lehetesen intézni.

A vagyonváltásról illetően kijelentette Painlevé, mindenki tudja, hogy ebben a tekintetben vagyonszétválás hiányában a jövedelem fokozottabb megadóztatásáról van szó. Az igazság az — mondotta a miniszterelnök —, hogy az állam üdve a mérész elhatározásokon fordul meg, amelynek azonban

a gazdasági tevékenységet nem szabad megbénítani.

A kormány olyan javaslatokat fog előterjeszteni, amelyek a parlamentnek lehetővé teszik, hogy azokat jóváhagyja.

A mi hőszünk

A magyar parlament szombaton gyászünnepet tartott. Három emléktábla, három név, három tragikusan fölszabadult magyar lélek tiszteletére lettek egy délelőttre halkak és mólák a kicsiny Magyarország választottjai... hajtsuk meg mi is gondtól megszállott homlokunkat az örök Halálnak évfordulóján a Tisza István vezetés elmúlása fölött. És leheljük el a kegyelet tiszta sóhajával Návay Lajosnak, a magyar country gentlemannek, a művelt és kényes politikusnak a nevét, aki az általános választójog hive volt és ott tudta hagyni az uralkodó pártot, amely választójog nélkül akart itt uralkodni az idők időtlenségéig. De a mi bánatos bánatunkat, a mi gyógyíthatatlan magyar szívünknek sirig sajtó szerelmét, a mi szent holdfénytől süttött ragyogó rajongásunkat mind esordítsuk az elé a harmadik márványtábla elé, amelynél a legkevesebb szó áldoztatott az országházi fájdalom ünnepe: Ő volt a legigazabban, a legmélységesebben a mienk, a mi erős barátunk, aki vezet és átölelve védelmez, Désy Zoltánt! A mi tudónk lélegzete, a mi szívünk dobszáva, a mi szemünk fénye és világossága, a mi portepéneken hordott monogramunk, a mi fölemelt jobbkarunk. A mi követelő példánk. Ő az. Ő a mi regényhőszünk. A férfi. Az embernek örökimádásra hívó antik ideálja. Életnek és halálnak hőse. A magyar puritanizmus gyémánttiszta nevé képviselője. Az angol közélet Désy Zoltánjai felől jegyezte föl a nagy Macaulay, hogy: „a halál megszünt rájuk nézve félelmes és az öröm bájos lenni...” mert ők férfiak voltak, sem a rózsaszín csáb, sem a fekete fenyegetés félre nem ránthatta kötelességük egyenes lépteit. Désy Zoltán! Emlékezzetek e törékeny, gyöngéd és melegsívű és kemény és lebeszélhetetlen bátor erdélyi urra, akinél korábban komolyabban senki nem vette a politikai hivatást, az ország sorsát, a becsületet. Ez az ember esküdött föl arra, hogy megtisztítja Magyarországot a korrupciótól. Ez az ember ki tudta kergetni Lukács Lászlót, a sópanama miniszterét, a kormányzatsékből. Ez a Désy Zoltán méltóságos államtitkár ur ment ötvenéves korában, mint népfölkelő hadnagy a háborúba, hogy együtt legyen a vérben, veszélyben a kerülete honvédeivel, a választóival s választói fiaival. Tudjátok a végét? Egyedül maradt egy kozák támadást fölfogni... nem engedte magát a futóktól elhuzni, megmenteni. Egyedül állott meg a kozákok közé lövöldözni, mint egyedül állott itthon, a haza tolvajait, zsaroló fiait kiirtani. Az ő történetét, mint a Hymnusz strófáit, nem fogjuk elunni ismételni s nem engedjük elfelejteni. Nem meddő fátylát bocsájtunk a gyászünnepen a föld felé, nem; Désy Zoltán tündöklő mártírúját, örök szövétneket, nyújtjuk föl a jövőnek elé.

A „Times“ éles kritikája

a „vasöklü“ magyar közigazgatásról, az ellenzékről, amelyről „uri társaságban beszélni sem illik“, Bethlen demokratikus mázzal bevont reakciós rendszeréről és az indiszkrét magyar urakról

(A Reggel tudósítójától.) A londoni „Times“ Budapestre küldötte Bécsben székelő közép-európai levelezőjét, aki a konzervatív angol világ lap vasárnap ideérkezett, október 29-i számában már második rendkívül érdekes és föl-tűnést keltő cikkét írja a magyar állapotokról. Az első cikk 20-án jelent meg és ebben azt mondja a nagy angol lap kiküldött tudósítója, hogy

a magyar uraktól komoly választ csak indiszkrét kérdésekre kaphat az ember,

ilyen indiszkrét kérdések pedig Budapesten lépten-nyomon kínálkoznak. Az október 29-i cikk nagyon behatóan világítja meg a magyar pártviszonyokat.

— Ha az ember belpolitikai kérdésekről akar beszélni — írja többek között a Times levelezője — nagyon erősen kell szorongatni informátorát.

Az ellenzékről, az Ébredő Magyarokat kivéve, uri társaságban beszélni sem illik.

A jobbszélső ellenzéknek e csoportját a hatalmon levők mérsékletének élő bizonyítékai gyanánt tárják az ember elé. A baloldali ellenzéknek a mai magyar választói jog és a vasöklü közigazgatás kezét-lábát megkötő; ezért van oly rettenetesen elkésesedve. Elsősorban

a választók terrorizálását (dragooning), ami a nyílt szavazás következménye és a sajtó elnémitását (muzzling) rójjá föl ez az ellenzék a kormány bünéül.

— Sokan őszintén csodálják Bethlen gróf államférfiúi kvalitásait, amelyeket Nagybritanniában és a kontinensen is elismernek. A szocialisták legveszedelmesebb ellenségüknek tartják. Azt mondják,

sikerült demokratikus mázzal bevonna egy gyökeréig reakciós rendszert.

— Az a parlament, amelynek 245 tagja közül 200-at nyíltszavazással választanak, mai pártmegoszlásával nemigen lehet az ország való érzelmeinek tükörképe. A legitimisták a baloldali pártokkal

hiába fogtak össze, hogy a választások titkosságát kiküzdjék,

mert az új választójogi törvény a titkos választással megválasztott képviselők számát néhányval még csökkentette is.

A cikk azután részletesen ismerteti a Beniczky-ügyet és azt írja, hogy

sem a zárt tárgyalás, sem a kifogásolt újságok betiltása nem új jelenség a magyar politikában.

Széchenyi Viktor gróf

nyilatkozik a kormánypárti és az ellenzéki legitimisták közeledéséről

„Tisztára a külpolitikai helyzettől függ, hogy a legitimista gondolat mikor válhatik kormányzati programmá“

(A Reggel tudósítójától.) Politikai körökben nagy érdeklődést keltett A Reggel-nek az az értesülése, hogy a mai kormányzati rendszerrel karöltve haladó legitimisták immár elérkezettnek látják az időt gróf Andrássy Gyula és az ugynevezett „harcos“, a mai rezsimmel szemben a „non possumus“ alapján álló legitimisták izolálására. A kormánytámogató legitimisták ugyanis meg vannak győződve arról, hogy

a jogfolytonosság teljes helyreállítása előbb-utóbb kormányzati programmá válik.

Az egységes párton kívülálló legitimistáknak ezt az elkülönülését nagy érdeklődéssel figyeli a kormánypárti legitimisták csoportja is,

amelynek egyik legszámottevőbb tagja,

gróf Széchenyi Viktor,

a következőket mondotta A Reggel munkatársának:

— Annyi bizonyos, hogy meggyőződésem szerint nincs más végleges megoldás az országra nézve, mint a legitimista gondolat teljes győzelme.

Tisztára külpolitikai konstellációktól függ, hogy ez a gondolat mikor válhatik kormányzati programmá,

addig azonban semmi esetre sem szabad fölvetni a kérdést, mert szükségtelenül és az ország érdekeinek ellenére megbontaná a kormánypárt egységét, amelyre most mindenképen szükség van. Eppen ezért nem is gondolok arra, hogy Apponyi beszédének hatása alatt újból szóvátegyem az egységes pártban a jogfolytonosság kérdését. Elég sajnálom, hogy legutóbbi föl szólalásomat sokan félreértették és azt hitték, hogy valamiféle legitimista akció lappang mögöttem. Ilyen akcióról természetesen szó sincs és csak örömmel akartam kifejezést adni afölött, hogy

a legitimisták közül kiküszöbölődnek az ellentétek

és ma már azok is tiszteletreméltónak és szükségesnek tartják a mai kormányzati rendszert, akik eddig azon a véleményen voltak, hogy a mai rendszer uralma nem más, mint bitortás. Ez a haladás nagy örömmel tölt el, anélkül, hogy a királykérdés fölvetését a mai körülmények között megengedhetőnek tartanám.

Megegyezés készül az osztrák tisztviselők és a kormány között

Bécs, november 1.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése. Vasárnap egész napon át folytak a tárgyalások a tisztviselők megbízottai és a kormány között. A tisztviselők, akik a január elsejére beígért fizetésrendezés számlájára fizetésük után 50%-os előleg azonnali folyósítását követelték, a kormány 25%-os ajánlatával szemben kijelentették, hogy

beérik 30%-kal és így a megegyezés a holnapi nap folyamán bizonyosnak látszik.

Véres zendülés tört ki Perzsiában a sah trónfosztása miatt

Páris, november 1.

(A Reggel tudósítójának távirata.) Perzsiából érkező táviratok szerint a sah detronizálása nem olyan simán folyt le, amint az első hírek jelentették. A dinasztia oldalán álló politikusokat elfogták és bebörtönözték, ami parthiveiket rendkívül fölháborította.

Az egész országban a trónfosztás kimondása óta véres összeütközések vannak.

Valódi angol crepp

pyjama

megrendelve

275.000 korona

Selyem poplen ingek

megrendelve

250.000 korona

Angol Pullover

különlegességek

GÁL
Károly-körut 3

Sürgős

BÉRHAZ-ELADÁS

Főtvonalon négyemeletes sarokbérház

38.000 korona alaphérré 1200.—

Krisztinában kétemeletes magánpalota

beköltözhető ötszobás lakással 1500.—

KORMOS, Nagykorona-utca 24

(az udvarban) Telefon: 183-24

Legujabb párisi

estélyi- és délutáni ruhaselymek,
valamint legdivatosabb **csipkék** minden szélességben megérkeztek.

Elonnet

Koronaherceg-utca 10

Rákóczi-ut 32, II, Fő-utca 32

Kálvin-tér (Kecskeméti-utca sarok)

Óriási szövet- és selyemraktárunk apasztása miatt november 15-ig

rendkívüli árusítást rendezünk

30%-OS
árleszállítással

Férfiszövetosztályunkat megszüntetjük
Árak beszerzési ár alatt

Horváth és Halász

szövet- és selyemkülönlegességek áruháza

IV, Váci-utca 26. szám

Alapítva: 1895.

Felméri Ernő, a Debrecenből elmenekült polgármesteri titkár vasárnap délben öngyilkos lett

Nem tudta elviselni a szégyent, hogy leleplezték titkolt zsidó származását — Állapota nem életveszélyes

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap délben dr. Felméri Ernő volt debreceni polgármesteri titkár, sokszorosan kitüntetett volt tüzérfőhadnagy, atyja, Felsenfeld Ignác bélyegzőgyáros Andrassy-ut 1. szám alatti lakásán

öngyilkosságot követett el.

A szobaleány szobájában eszméletlenül találta a pamlagon. A gyorsan előhívott mentők megállapították, hogy

morflummal mérgezte meg magát

s az első segély nyújtása után a Rókus-kórházba szállították.

Felméri neve nemrégiben *kinos esemény* révén lett ismeretes. Néhány héttel ezelőtt történt, hogy mialatt *Magoss György* polgármester a város előkelő vendégeivel a Hortobágyon időzött, a polgármesteri titkár *hirtelen összecsomagolt és minden bucsu nélkül elutazott Debrecenből*. Másnap derült ki, hogy

Felméri csufos leleplezés elől menekült a hajduvárosból.

Az egyik városi tanácsossal ugyanis lovagias afférje támadt és ennek során rábizonyították, hogy ő, aki

az erdélyi Felméry-család tagjának mondotta magát és dzsentriként viselkedett, tulajdonképpen a zsidó vallású Felsenfeld Ignác budapesti bélyegzőgyáros fia.

A debreceni fajvédő lap nagy gaudiummal leplezte le Felmérit s megállapították róla azt is, hogy bejelentőlapját hamisan állította ki, amennyiben *apja és anyja neve helyett költött neveket írt*. Felméri akkor Budapestre jött, atyja Andrassy-ut 1. szám alatti lakására. ttt elmondotta, hogy négy évvel ezelőtt, amikor mint városi tisztviselő Debrecenbe került, *ugy látta, hogy alkalmazkodnia kell a kor szelleméhez és*

ha karriert akar csinálni, meg kell tagadnia zsidó szüleit.

A módszer majdnem bevált, dr. Felméry Ernő a *dzsentri allűrökkel meteoszerű karriert futott*, rövid idő alatt polgármesteri titkár s a polgármester és az előkelő családok kedvence lett. Leleplezése után egyideig azt hitte, hogy még megmentheti állását. Ezt a reményét élesztette az a körülmény, hogy Debrecen város tanácsa elutazása után egyelőre úgy tekintette, mintha szabadságot kapott volna. Utóbb azonban mégis *beada lemondását*. Azonban remélte, hogy miután semmi hivatali mulasztást nem követett el s tehetségét mindenki elismerte,

lemondását nem fogják elfogadni.

Amióta visszatért szüleihez, körülbelül négy hete, *teljesen elzárkózott* a külvilágtól, szülei lakásáról ki sem lépett, valósággal buskomor lett. Az utóbbi napokban *kinos nyugtalanság* vett rajta erőt, kétségbeesett izgalommal várta a híreket Debrecenből.

Szombaton kapta az értesítést, hogy Debrecen város tanácsa tudomásul vette lemondását

s ezzel napirendre tért fölötte. Az ambiciózus

és tehetséges fiatalember, akinek idegeit a *megszégyenülés* már teljesen fölörölte,

ez végkép kétségbeejtette.

Bezárkózott szobájába s *vasárnap délben egy őrizetlen pillanatban nagyobb adag morfiumot*

Az öngyilkos Max Linder vasárnapra virradó éjszaka meghalt

A vérében fetregő Max Lindert és feleségét anyósa fedezte föl az öngyilkospár hotellakásán

Páris, november 1.

(A Reggel tudósítójának távirata.) Max Linder, a világszerte ismert filmművész és fiatal felesége Páris egyik kisebb szállodájában, a „Hotel Baltimore”-ban lettek öngyilkosok, ahol rövid ideje laktak. Az öngyilkosságot Max Linder anyósa, *Peters asszony fedezte fel*, aki, amikor délelőtt szobájukba lépett,

vérrel átitatott ágyban fekve, eszméletlenül, de még életben találta Max Lindert és feleségét.

Az öngyilkos művészpár ágya mellett rokonaihoz és barátaihoz írt leveleket találtak, amelyekben elmondják, hogy előbb

közös elhatározással morfiumot vesznek be, azután föl vágják ereiket,

hogy *álomban menjenek át a halálba*. A rendőrség megállapította, hogy a *súlyos neuraszténiában szenvedő Max Linder az öngyilkosságot nyugodt megfontoltsággal készítette elő*, amit az is mutat, hogy egyik levelében tekintélyes vagyonát másfél éves kisleányára hagyja. *Miután a morfiumot bevették,*

Max Linder előbb felesége ereit vágta át, azután végzett önmagával.

Az orvosok mindent elkövettek a művészpár megmentésére, kórházba szállították őket és *vérdömlesztéssel próbálkoztak*. Mindez azonban hiábavaló volt,

előbb délután az asszony, azután éjszaka Max Linder kiszenvedett.

Max Linder egész életmódja és súlyos idegbaja már régen gondot okozott környezetének. Néhány hét előtt, anélkül, hogy bárki tudta volna miért, *leköszönt a filmszerzők egyesületének elnökségéről*, majd feleségéhez Svájcba utazott, aki kisleányával együtt már hosszabb ideje egy penzióban lakott. Néhány nap múlva *hirtelen visszatért Párisba*, de csak feleségét viette magával, kisleánya ott maradt a penzióban.

Párisban egyik szállóból a másikba költöztek

és minden nap kimentek Neuillybe, ahol *Max Linder villát építtetett*. Már minden előkészület megtörtént a beköltözésre, ekkor *Max Linder*

váratlanul elhatározta, hogy nem fog új villájában lakni, hanem szállodában marad.

Ez a kiszámíthatatlan szeszélyesség nemrégiben *nagyon sok pénzébe került*, mert Max Linder, aki szerződést kötött egy olasz céggel egy kalandorfilm eljátszására,

megunta szerepét és otthagya a fölvételeket, amiért 250.000 frank kártérítést kellett fizetnie.

Max Linder gyakran említette barátai előtt,

Kérje legújabb képes

Divatárlapunkat

az **engedmény**-szelvényt

VER-KO-CIPŐK

IV, Muzem-körut 33 + Cimre ügyelni!

vett be. Miután tettét gyorsan fölfedezték és a mentők egy negyedórán belül már segítségére siettek,

sikerült a mérgezés életveszelmét elhárítani.

Mielőtt a mentők elszállították, visszanyerte eszméletét s tiltakozott az ellen, hogy kórházba vigyék. *A Reggel* tudósítója beszélt az öngyilkos fiatalember szülei, akik késő éjszakáig a beteg ágya mellett tartózkodtak. Elmondották, hogy fiuk a debreceni eset óta elvesztette lelki nyugalma s *noha szeretettel és megértéssel fogadták szerencsétlen csete után*, többször panaszkodta, hogy a történetkebe nem tud belenyugodni és *nem tud beleilleskedni a reá váró életbe*.

hogy *elviselhetetlen neuraszténiája valami rettenetes cselekedetre fogja ragadni* és barátai már régen féltek attól, hogy súlyos betegsége elől a halálba menekül. **Pallós István**

Vasárnap délután

inzultáltak egy gépészmérnököt a Britannia-szálló ötórás teáján

Kinos félreértés egy hölgy körül. — Az ismeretlen támadó eltűnt az ideges izgalomban

(A Reggel tudósítójától.) Izgalmas jelenet színhelye volt vasárnap délután a Britannia-szálló hallja, ahol

az ötórás tea elegáns publikuma előtt egy uriembert egy fiatal férfi egyetlen öklcsapással leütött.

A kinos botrány részleteiről a következőkben számolunk be:

Zolsán Ede ismert budapesti gépészmérnök nagyobb társasággal vett részt a Britannia-szálló ötórás teáján. Egyszerre csak minden előzmény nélkül hozzálépett *egy magas, szőke fiatalember* és kihívó hangon felelősségre vonta. — Miért tett sértő megjegyzést a társaságomban levő hölgyre? — kérdezte ingerülten a fiatalember.

— Kikérem magamnak ezt a hangot és fölépést, én *semmiféle hölgyre semmi sértő megjegyzést nem tettem* — felelte Zolsán.

Ebben a pillanatban az állítólag

megsértett hölgy

lovagja hátralépett és nyomban ezután gyakorlott boxfogással *ököllel a gépészmérnök állára ütött*. Zolsán a váratlan brutális ütéstől megtántorodott és

összeesett.

A hallban levő közönség riadtan futott össze, hirtelen pánik keletkezett, a *nők sikoltva menekültek*, *többen ideggörcsöket kaptak*. A férfiak a megtámadott mérnök segítségére siettek, de

az ideges izgalomban az ismeretlen fiatalember pillanatok alatt eltűnt.

Zolsán Ede azonnal a főkapitányságra sietett, ahol a központi ügyeleten följelentést tett *ismeretlen támadója ellen*. A rendőrség a nyomozást megindította.

Nyugati pályaudvarra befutó vámárúk

leggyorsabb, legközelebbi elvámolási irodája

„HÉBEL”

nemzetközi szállítmányozási és elvámolási iroda, Váci-ut 1. sz., a nyugati pályaudvari vámhivatal szomszédságában

Rendkívül mérsékelt elvámolási díjak

100.000 korona heti részletfizetés
ellenében szállítunk gyermekkoscát, gyermekágyat matraccal, fehér zománcozott gyermekládát. HERMANN GYULA Magyar Kosárfonó Rt. Főzlet: V. Lipót-körut 15. sz. alatt (Vigszínházzal szemben). Telefon 92-96. Fióküzlet: I. Horthy Miklós-ut 10-12. szám. Telefon: József 86-77



A Gond

Meghalt a Gond abban a pillanatban, amikor Ön

üzletszerző

munkát vállal. Csak abszolút komoly kultüremberek jelentkezését kérjük 10—12, vagy 4—6 óra között. VIII, József-körut 19. szám, II. emelet 4

Megbokrosodott lovak belerohantak a rákoskereszturi temető előtt a villamosra várakozó közönség soraiba

A mentők vasárnap estig 78 esetben nyújtottak első segélyt

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnapon a mentők olyan forgalmat bonyolítottak le, amelyre hosszú idő óta nem volt példa. A mentők meglevő autóikkal nem tudták elvégezni ezt az órási munkát és más járműveket is igénybe kellett venniük, hogy minden egyes esetben kivonulhassanak. A legnagyobb arányú szerencsétlenség délután 5 órakor történt a rákoskereszturi temető előtt, a Sirkert-utca sarkán, ahol többszáz főnyi tömeg várakozott a város felé haladó villamosokra. Az utcasarkon állott Weiland Máttyás fuvaroskoos, aki lovainak elszakadt szerszámját javította.

Közben egy autó túlkülésétől a lovak megijedtek és a kocsit elragadva, a villamosra várakozó tömegbe rohantak.

A megijedt tömegben részben a lovak, részben a menekülők

többeket összetapostak.

A mentőket úgy tájékoztatták, hogy villamosgázolás történt és ezért csak egy autót küldtek ki a baleset színhelyére. Szerencsére azonban ott állott a temető előtt a mentők sorsjátékának nyereményautója és ugyanakkor jött ki a temetőből egy mentőorvos, aki azonnal hozzálátott a sebesültek bekötéséhez. Mire a mentők Budapestre megérkeztek, addigra a nyereményautó a sebesültek egy részét már beszállította a Rókus-kórházba. A súlyos sebesültek

névsora a következő: Zádor Ilona 28 éves tisztviselő és 6 éves huga Zádor Klára, Pásztor Anna 11 éves tanuló, Horváth Elekné 48 éves háztartásbeli, Muczy Gergelyné 28 éves ápolónő, Marcsik Jánosné 35 éves tisztviselő és Török Ilona 15 éves napszámosnő. Weiland Máttyást gondatlanságból okozott súlyos testi sérítés címén a főkapitányságon őrizetbe vették. — Egy másik súlyos szerencsétlenség a Kőbányai-úton történt a Máv.-gépgyár III. számú kapuja előtt. Egy automobil fölszaladt az uttest szélén álló kőrakásra. A sofőrnek semmi baja nem történt, de a kocsiban ülő özvegy Feleki Antalné és Raubberger Pálné az uttestre zuhantak. A mentők a két uriaszonyt bekötötték és az Üllői-úti I. számú sebészeti klinikára szállították. A közeli futballpályáról a szerencsétlenség színhelyére kitóduló tömeg eltiporta Magyar Jánosné, akinek sérüléseit ugyancsak a mentők kötézték be. — Este 7 óra tájban a mentőket a Villányi-ut és Budaörsi-ut sarkára hívták, ahol Korlát Kálmán fogházor 34 éves feleségét, 15 éves Béla nevű fiát és karonülő Irén nevű leányát egy elszabadult ló fellökte és összetaposta. A súlyosan sérült asszonyt és két gyermekét a Lenke-úti barakk-táborban levő lakására szállították. A vasárnap nap öngyilkosait és egyéb baleseteit hozzászámítva, este 9 óráig a mentők összesen 78 esetben nyújtottak első segélyt.

Károly király végrendelete értelmében gyermekei és Zita királyné nem telepedhetnek le ántánt-területen

A legitimisták kizártnak tartják, hogy Ottó királyfi Angliában neveljék

London, október 30.

(A Reggel munkatársának távirata.) Az angol lapokban az utóbbi időben gyakran jelent meg az a hír, hogy Károly király árvái és Zita királyné Lequeitől Angliába telepednek át. Legujabban pedig az egyik londoni újság már arról számol be, hogy Ottó királyfi karácsony után nevelője kíséretében már meg is érkezik Angliába és itt

egyik London melletti college-ben fogja folytatni tanulmányait.

Beavatott körökben érdeklődtem e hírek valódisága felől és informátoromtól, aki nagyon előkelő diplomata s a magyar és osztrák legitimistákkal közvetlen összeköttetésben áll, a következő fölvilágosítást kaptam:

— Szó sem lehet arról, hogy a királyné vagy gyermekei állandó tartózkodásra Angliában telepedjenek le. Ugyanis

Károly király végrendeletében határozottan kifejezte azt a kívánságát, hogy hitvese vagy gyermekei huzamosabb ideig ne tartózkodjanak ántánt-területen.

Az elhunyt király e határozott végakarát az özvegy királyné mindaddig szigorúan betar-

totta, még akkor is, amikor nagyon súlyos anyagi helyzetben volt. Ezért nem fogadta el Zita királyné legnehezebb napjaiban sem az olasz kormány udvarias ajánlatát, hogy telepedjék le Pármában, ahol visszakaphatja családi birtokait s ott fölnevelheti gyermekeit. Teljesen valószínűtlen tehát, hogy amikor a királyné ezt a kedvező ajánlatot is elhárította magától, akkor most mégis figyelmen kívül hagyná az elhunyt király határozott kívánságát. Ehhez képest, az illetékes körökből nyert értesülés alapján is,

határozottan megcáfolhatom azt a hírt, mintha most akár az egész királyi család, akár egyedül Ottó királyfi Angliába telepednék.

Informátorom végül kijelentette, hogy az angol lapok folyton ismétlődő híradásának semmi pozitív alapja nincs és ezek a hírek kivétel nélkül csak a szenzációt hajhászó újságok riportereinek fantáziájában születtek.

k. t.

KIRÁLY-SZINHÁZ

Minden este
a nagyszerű

Anna-bál

3

Szombat délután
rendkívül mérsékelt
helyárrakkal

Jánoska

a legmulatságosabb
ifjúsági darab

3

A királyi lotó adott, a gyermekeknek. Most, a királyi gyermekeknek ad, az arany lotó ad. Néhszifjé.

ZSOFIA SORSJEGY

A GYERMEKSZANATÓRIUMOKÉRT

5000

KORONÁÉRT NYERHET:

- 1 hatüléses TURAAUTÓT
- 3 komplett szobaberendezést
- 3 motorkefékpárt
- 2 női kefényét
- 40 Singer varrógépet
- 10 karékpárt
- 10 komplett férfiöltönnyt

SORSJEGYINTÉZŐSÉG:
V. Zrínyi-utca 14.
Telefon: 132-53, 185-91

Regényes bűnpör

gróf Mikes Armin és Oscar v. Kleiner festőművész között

(A Reggel tudósítójától.) Röviden lábtörlőpörnek nevezhetjük azt a bonyolult pört, amelynek tárgyalása a büntető járásbírósg előtt szerdán fog lezajlani. A lábtörlő miatt Oscar von Kleiner festőművész rágalmazás címén tett följelentést gróf Mikes Armin ellen.

A gróf és festőművész tíz év előtt Münchenben ismerkedtek össze,

1915-ben Mikes Armin följánlotta, hogy a zabolai kastély mellett telket, házat és műtermet ad a művésznek, hogy munkásságát teljesen neki szentelje. Így is történt. Mikes grófnak a kommunizmus alatt menekülnie kellett az országból. A határon börtöndjében megtalálták ingein a grófi koronát és monogramot, így a szökés meghiúsult. Ekkor

a gróf és festőművész inget cseréltek,

így sikerült csak a grófnak kimenekülnie az országból. Ugyanekkor a festőművész rejtette el a gróf műkincseit a bolsevisták elől. A kommunizmus után a gróf Kleinert Budapesten a gróf Károlyi-palotába telepitette, ahol a festő, aki közben magyar nőt vett feleségül,

kapott egy szobát és műtermet a palota kertjében.

Itt a gróf tervező- és építőirodáját vezette Oscar von Kleiner. Azonban január 1-én a gróf fölmondott tíz éve működő házi festőművészenek is.

És föl is szólította a festőt, hogy a palotában levő lakását hagyja el. Ekkoriban megjelent a műteremben Mikes Armin gróf s elvitette onnan azokat a butorokat, műtárgyakat és képeket, amelyek tulajdonai voltak. E látogatás után azonban a festőművész följelentést tett a gróf ellen rágalmazás címén, mert följelentése szerint

a gróf rámutatott egy lábtörlőre és azt mondta, hogy ezt is tőle lopták.

A lábtörlő-ügyben szerdára tűzte ki a tárgyalást a büntetőjárásbírósg. A tárgyalás kitűzése után csapott le a festőre a följelentés, hogy műtermében, ahol most lakik, lopott holmik vannak, amelyek Mikes Armin gróf tulajdonát képezik. A rendőrség le is foglalt több könyvet, festményt, egy cukortartót és csészét s néhány inget. O. v. Kleiner

vasárnap beadványban kérte a zárlat föloldását,

mert sohasem tagadta, hogy ezek a dolgok a gróf tulajdonát képezik.

VÖRÖS MALOM

MOULIN ROUGE

A VILÁG LEGGYÖNYÖRÜBB
TÁNCALOTÁJA
A FŐVÁROSI OPERETT-SZINHÁZ
ÉPÜLETÉBEN

TELEFON 17-97

3

Az uriközönség minden este a ki-
világított üvegparketten Budapest
legkedveltebb

PALM BEACH SEVEN

néger jazz zenéjére táncol

Tánc kezdete este 11-kor

3

Minden csütörtökön, pénteken
és szombaton záróra
reggel 5 órakor

5

A Blaha Lujza állapotáról elterjedt riasztó hírek valótlanok

A nagyasszony heves bronchitisze alábbhagyott s unokáitól már színházi ujdonságok iránt is érdeklődik

(A Reggel tudósítójától.) Blaha Lujza állapotáról a vasárnap folyamán aggasztó hírek terjedtek el a fővárosban. A Reggel munkatársa a késő esti órákban ellátogatott a beteg lakására és megállapította, hogy a híresztelések alaptalanok. Blaha Sándor dr. államtitkár, Blaha Lujza fia, ezeket mondotta A Reggel-nek a beteg állapotáról:

— Az éjszakát eléggé jól töltötte anyám, a vasárnap pedig az előző napokhoz képest minden tekintetben javulást hozott.

Az orvos által engedélyezett ételeket ma a legjobb étvágyal fogyasztotta el, láza nincsen, az utóbbi napokban gyakran jelentkező fájdalmak most teljesen szünetelnek. Délután annyira jól érezte magát, hogy

föl is kelt az ágyból és egy-két órát a karosszékében ülve töltött.

Régi házi orvosunk, dr. Biró Gyula főorvos, az előbb járt itt és örömmel konstata a javu-

lást: a bronchitis hevessége alábbhagyott, a szív működés is kielégítő. Látogatók természetesen igen nagy számban jelentkeznek, ma délután itt járt Rákosi Szidi is. Sajnos, még őt sem engedhették be a beteghez, egyelőre tartanunk kell magunkat az orvos rendelkezéséhez, aki a legközelebbi hozzátartozókon kívül senkinek a látogatását nem engedélyezi, mert attól tart, hogy idegenekkel való beszélgetés fölzúgató a beteget. Így csak mi,

gyermekai, unokái, dédunokái

üljük körül az ágyát vagy karosszékét és elbeszélgetünk vele mindenről, lehetőleg úgy, hogy mi sokat beszéljünk, ő pedig minél kevesebbet. Ha így, pár napi rosszullet után ismét jobban érzi magát, be kell számolnunk mindenről, ami ez alatt az idő alatt történt, elsősorban: a család körében, azután: a színházaknál. Ez a kettő érdekl mindenekelőtt; mi elmondunk részletesen mindent, ő hallgatja és — mosolyog.

Dr. Földes István volt ujbpesti ügyvédet a budapesti ügyvédi kamara is rehabilitálta

„Nem vétett az ügyvédi etika ellen, ellenkezően, viselkedése mintaképpül szolgálhat minden magyar ügyvédnek“

(A Reggel tudósítójától.) A budapesti ügyvédi kamara tanácsstermében szombaton délután dr. Baracs Marcel elnöklésével összeült a fegyelmi tanács, hogy

ítéletet mondjon dr. Földes István volt ujbpesti ügyvédnek a proletárdiktatura idején tanusított magatartásáról.

Dr. Földes István fegyelmi ügyét esztendőkel ezelőtt már tárgyalás alá vette a kamara és akkor minden bizonyítás mellőzésével a legszigorubb fegyelmi büntetésre ítélte. A fegyelmi tanács 1921. évben hozott határozata úgy szövelt, hogy Földes Istvánt véglegesen elmozdítják az ügyvédség gyakorlatától. Ez az ítélet az ügyvéd távollétében keletkezett és a számára kirendelt ügygondnok föllebbezése folytán a Kuria ügyvédi tanácsa elé került az ügy, ahol a fegyelmi tanács határozatát helybenhagyták. 1925 augusztusában az igazságügyi kormányzat és az ügyészség is megengedte dr. Földes Istvánnak, hogy hazatérjen és szabadlábban védekezék. Ezzel egyidejűleg elővették Földes dr.-nak az ügyészség irattárában heverő aktáit, újra áttanulmányozták és a legszelebb keretekben pótnyomozást rendeltek el. Hónapokig tartott a vádhatóságnak ez a munkája és amikor ez befejezést nyert,

maga a kir. ügyészség volt az, aki dr. Földes István ellen a diktatura bukása után folyamatba tett összes büntető eljárásokat megszüntette,

mert kétségtelen beigazolást nyert, hogy a diktatura alatt nem hogy büntetésmentes polgári társadalom érdekeit szolgálta a maga személyi szabadságának és életének kockáztatásával, teljesen önzetlenül. Az ügyészségnek ez a rehabilitáló határozata nyomban jogerőssé vált. Földes erre az ügyvédi kamarához fordult és dr. Domokos Andor ügyvéd útján a fegyelmi ügyében hozott ítélettel szemben újrafelvételi eljárást kérelmezett. A kamara elrendelte a fegyelmi ügy újrafelvételét.

A fegyelmi tárgyalást dr. Baracs Marcel, a budapesti ügyvédi kamara elnökhelyettese vezette. A vádhatóság képviselőjében dr.

Krámer Emil, a kamara ügyésze járt el és a tárgyaláson személyesen is megjelent dr. Földes István ügyvéd, akit itt is dr. Domokos Andor védett. Érdekes látvány volt a tanuk szobája, ahol a társadalom minden rétege képviselve volt.

Arisztokraták, előkelő gyárosok, bírák, hírlapírók, ügyvédek, katonatisztek, tanárok, nemzetgyűlési képviselők mellett egyszerű polgárok és munkások jöttek,

hogy tanusítást tegyenek a vádlott ügyvéd mellett. Dr. Baracs Marcel elnök kihallgatta Pap József udvari tanácsost, a budapesti Ügyvédi Kamara elnökét, gróf Károlyi Lászlóné született gróf Apponyi Franciskát, báró Wolfner Tivadár volt országgyűlési képviselőt, dr. Géber János egyetemi tanár nejét, ujbpesti Wolfner György gyárost, dr. Györki Imre és Szabó Imre nemzetgyűlési képviselőket, dr. Bródy Ernő, dr. Havas Károly és dr. Hay Elek ügyvédeket, Lázár Miklós és dr. Szegő Elemér szerkesztőket, Löwy Sándor ujbpesti városi tanácsost és még több más önként jelentkezett tanut a társadalom minden rétegéből. Mind, kivétel nélkül, arról tettek vallo-

mást, hogy a proletárdiktatura idején dr. Földes István emberszeretettől áthalott, önzetlen működést fejtett ki.

„Nekem az életemet mentette meg!“

mondta az egyik tanu a másik után, többen pedig hálálkodva mondták: a vagyonomat és lakásomat, a nyugalmaimat, az egzisztenciámat mentette meg. Amikor befejeződtek a tanukihallgatások, az elnök fölkérésére dr. Spett Ferenc fegyelmi bíró fölvasta a betérjesztett írásos bizonyítékokat. Többek között a nemzetközi bizottságok francianyelvű deklarációját, amelyben ez foglaltatik:

— Megállapítjuk, hogy dr. Földes István hivatala a rémuralom e szörnyű napjaiban

valóságos oázisa

volt, osztály-, felekezeti és társadalmi különbség nélkül minden üldözöttek, segítségére és támogatásra szorulóknak.

Aztán a Nemzetközi Vöröskereszt svájci bizottságának átiratát:

— Köszönetünket nyilvánítsuk a proletárdiktatura alatt tanusított odaadó, önfeláldozó és humanitárius működésért.

Végül a menekültügyi kormánybiztos leveleiből:

— Igazolom, hogy ön a forradalmak alatt a menekült tisztviselők és azok hozzátartozóinak támogatása, elhelyezése és minden ügyeik rendezése körül a legmesszebbmenő előzékenységgel és igazi emberszeretettel dolgozott és állott mindenkor a hivatal rendelkezésére.

Majd többek között Tamássy Árpád tábor-szernagy, három Wenckheim gróf, művészek, írók, kereskedők, iparosok és munkások köszönőleveleinek egész sorozatát olvasták föl. Ezzel befejeződött a bizonyítási eljárás, amire dr. Krámer Emil kamarai ügyvéd állott föl, aki maga elismerte, hogy

a kamara fegyelmi bírósága annak idején téves ítéletet hozott

és ennek a magyarázata csak az akkori atmoszférában leli magyarázatát és utalt arra a régi igazságra, hogy a távollévőnek soha nincs igaza. Dr. Domokos Andor védőbeszéde és a vádlott ügyvéd fölszólalása után a fegyelmi tanács ítélethozatalra vonult vissza. Alig néhány percig tartott a tanácskozás, amelynek befejeztével dr. Baracs Marcel elnök kihirdette az ítéletet. A fegyelmi bíróság az alapügyben hozott ítéleteket hatályon kívül helyezte és az újrafelvételi eljárás eredményeképpen

dr. Földes István ügyvédet a fegyelmi vétéség vádjára és annak következményei alól fölmentette.

Kiemelte az ítélet megokolása, hogy a most lefolytatott bizonyítási eljárás teljesen összetörte az első fegyelmi ítélet ténymegállapításait. Beigazolódott, hogy dr. Földes István a proletárdiktatura idején tanusított magatartásával nem vétett az ügyvédi etika ellen, ellenkezően, minden ténykedésével bizonyosságot szolgáltatott arra, hogy

azokban a szomorú időkben miképpen kellett viselkednie a magyar ügyvédnek,

hogyan kellett bátran, önzetlenül, saját biztonosságának kockáztatásával védelmezni és oltalmazni a jogot, istápolni az üldözötteket. Az ítélet indokolásának utolsó mondata így hangzott: „Dr. Földes István kartársunkat a diktatura idején tanusított magatartásáért nem érheti semmiféle megrovás, ellenkezően, a kamara ítélete szerint viselkedése mintaképpül szolgálhat minden magyar ügyvédnek.“

!! Még mindig vásárolhat lényegesen leszállított árakon lakberendezési cikkekét !!

Elonnet

Koronaherceg-utca 10
Rákóczi-ut 32, II, Fő-utca 32
Kálvin-tér (Kecskeméti-utca sarok)

	aug. 31-ig	szep. 1-15
Japán selyem, valódi, 95 cm.....	78.000	69.000
Csipkeszövet, Ia, 50 cm. széles.....	48.000	25.000
Csipkeszövet, Ia, 140 cm. széles.....	145.000	98.000
Függönyetamin, azsuros, 150 cm.....	33.000	29.000
Plumetis, Ia svájci, 78 cm.....	42.000	35.000
Függönygrenadin, tiszta cérna, 112 cm.....	42.000	37.000
Függönytüll, fehér, 100 cm.....	23.000	19.000
Függönytüll, ecru, Ia, 300 cm.....	127.000	98.000
Butorcreton, valódi angol, 70 cm.....	34.000	29.000
Madrás függönyszövet, sötét színben 130 cm.....	140.000	80.000
Gobelin butorszövet, 130 cm.....	175.000	140.000
Damaszt butorszövet, 130 cm. széles.....	180.000	135.000
Damaszt butorszövet Ia, 130 cm.....	330.000	250.000

Velencei, filé- és cernacsipkék a legnagyobb választékban
Kalapbársonyok, velourok és cordbársonyok raktáron

Revüt nem rendezünk!

Szörmemodelljeink

láthatók a M. Kir. Operaház büféjében és
Andrássy-úti kirakatalnkban
este 10 óráig

Elkán és Gerő
szücsök

VI. kerület, Andrássy-ut 27. szám

Az emberek százezrei zarándokoltak vasárnap a temetőkbe

A villamosok nem tudták zavartalanul lebonyolítani a forgalmat — Pompázó virágos kertekké varázsolta a kegyelet a temetőket

(A Reggel tudósítójától.) Az elmúlt évek mindszentí ünnepének forgalmát is messze fölülmuló emberáradatban indult meg a népvándorlás vasárnap a temetők felé. A villamosvasutak igazgatósága minden tartálókocsiját beállította a temetői vonalakba, de mindez kevésnek bizonyult:

legalább ötszörannyi kocsit kellett volna az óriási forgalom akadálytalan lebonyolítására.

Elsősorban áll ez a rákoskeresztúri vonalra, míg a farkasréti vonalon a legutóbb életbeléptetett kettősvágány némileg enyhítette a helyzetet, a Kerepesi-úti temetőt pedig a Keleti pályaudvarhoz tartó kocsikkal aránylag kényelmesebben lehetett megközelíteni. Ezzel szemben a Rókusnál, ahonnan a kocsik a rákoskeresztúri temető felé indulnak, már a kora reggeli órákban hatalmas néptömeg ostromolta az induló kocsikat, úgy hogy rövidesen rendőröknek kellett kordont vonni a megálló környékén. A rendőrök sorba állították a várakozókat,

a délelőtti órákban már a Rókusnál a Nemzeti Színházig nyult a várakozók csoportja, délután 2 órakor pedig már a Nemzeti másik oldalán levő villanyóránál is állottak.

Mindegyik várakozó koszorút, virágot tartott a kezében, magasra emelve, hogy a tömeg össze ne nyomja azokat: így a messze kigyózó csoport messziről egy hirtelenében nőtt bizarr virágoskert képét mutatta.

A Kerepesi-úti temető

előtt reggel 7 órakor már nagy csoportok várakoztak a kapuk kinyitására. A temetők környékén mindenféle alkalmi virágárusok ütöttek tanyát és horribilis összegeket kértek minden virágféléért: egy kicsiny babérszörű egyetlen szál virág nélkül 100—120.000 korona, egy szebb formájú virágoskor 150—200.000 korona. Délelőtt 11 órakor vonultak a két esztendővel előttről elhunyt

Giesswein Sándor prelátnak-kanonok egy-szerű fakeresztes sírjához

azoknak az intézményeknek és egyesületeknek a képviselői, amelyekben Giesswein Sándor vezető szerepet vitt. Megjelentek a gyászünnepségen Lukács György volt kultuszminiszter, Ug-

ron Gábor és Rupert Rezső nemzetgyűlési képviselők. Vikár Béla dr. a La Fontaine Társaság nevében mondott emlékbeszédet:

— Csonkaságunkhoz illő, kisemberek tolongnak ma a köztéren — mondotta —, sokszorosan hiányzik tehát Giesswein Sándor és a hozzá hasonlók.

Szirmay Oszkárné a Magyarországi Feminista Egyesület, dr. Lóránd Leó a Magyarországi Esperantisták Egyesülete nevében szólott vezérülkhöz. Laquer Sándor pedig a világ esperantistái nevében helyezte koszorút a sírra.

Somogyi és Bacsó sírját

már a kora délelőtti órákban sűrű rajokban keresték föl a munkások. Apró csoportokban, levett kalappal időztek egy-két percet a virágos hantok előtt és átadták helyüket a következő csoportoknak. A kósza hírekkel ellentétben

a két sírnál rendőr egyáltalán nem is volt

s a munkások meghatott, néma gyászat senki sem háborította. Mindkét síron a virágok tömege és egy szent kép, a megfeszített Krisztus, amit a temető kapujában árusítottak. Tizenkét órakor megjelent a két sírnál Rupert Rezső képviselő, a Kossuth-párt elnöke és öt-hat percre levett kalappal szótlanul álldogált. Távozása után Fényes László jött hatalmas öszi-rózsá csokorral, amit kétfelé osztva helyezte el a fejfák tövébe. Pélegykor érkezett meg a parlamenti frakció küldöttsége, Esztergályos János, Kéthly Anna és Kabók Lajos képviselők és mivel csokraik már nem fértek a sírdombokra, körülötte helyezték el azokat. A képviselők megjelenése után mind nagyobb munkáscsoportok érkeztek és mivel

semmilyen gyászünnepet nem terveztek,

mintegy tíz percre szótlan várakozásban álltak körül a sírokat. Majd a vasmunkások dalárdájának jelenlévő tagjai belekezdtek a „Mért oly borús?...“ kezdetű gyászénekbe, amelynek befejezése után a munkások fölkiáltták Esztergályost, hogy szóljon egypár kegyeletos szót.

— Nemesak azért jöttünk ide — mondotta Esztergályos —, hogy leröjünk kegyeletünket, hanem azért is, hogy megmondjuk mindazoknak, akiket illet: van itt a pesti temető sokszerenyi sírja között két olyan is, amelyeknek lakói nem tudnak nyugodtan pihenni a szűk domb alatti

és ide kell jönnünk, hogy üzenjük, nem nyugszunk addig, amíg a büntetőtörvénykönyv paragrafusával elégtételt nem szerzünk meggyaldzott emléküknél.

A közönség a munkásdalkar indulójának hangjai mellett oszlott szét. Az ünnepély után beszéltünk Esztergályos képviselővel, aki kijelentette előttünk, hogy

valótlan volt az a híresztelés, mintha ők bármiféle demonstrációra készültek volna,

mert az ilyen kegyeletstörtő cselekedet ellenkezik izlésükkel.

Több egyesület és testület látogatott el a Kossuth-mauzoleumhoz, az egyetemi és főiskolai hallgatók énekkara gyászadalokat énekelt a mauzoleumnál, több testület koszorút

A

SZINHÁZI ÉLET

e heti száma szerdán délben jelenik meg

Ára 8000 korona

Kiadóhivatal:

Budapest, Erzsébet-körút 29

helyezett el. Délután 3 órakor érte el tetőpontját a forgalom, ekkor már

tizezernyi tömegek torlódnak a temető főutonalain,

legtöbbször közülük körüljárják a temetőt, el-látogatnak ismerőseik sírjához is, valamint azokéhoz, akik ismerősei mindannyiunknak: Jókai Mór, Arany János, Mikszáth Kálmán sírját sokan keresik föl, hacsak egy-egy szál virággal is. Ady Endre egyszerű fejfáján a névnek alig egy-két betűje látszik, mert a kis faoszlopot teljesen elborítják a virágok. A kegyeletos hangulatból is kiütözik azonban a közönség kíváncsisága, amelyet még ezen a napon is nagy mértékben érdekel az elmúlt év egy-két büntényének áldozata: igen sokan veszik körül a főútvonal egyik hatalmas márványoszlopát, amelyen ez áll: dr. Egyedi Artur családja. És mindenkit megállít egy percre egy egyszerűbb sírhant, a halottasház közelében: Kodolka Ferenc, élt 38 évet. A sír látogatói a déli órákban egy gyászruhás szőke asszonynak nyitottak utat; az asszonyban, aki nagy virágoskorral kereste föl a sírt, fölismerték a szomorú véget ért Kodolka elvált feleségét. Kora délelőtt két fővárosi altiszt szállította a temető irodájába

a főváros koszorúit,

számszerint ötvenet. Kossuth, Batthyány, Deák Ferenc, Jókai, Arany, Mikszáth, Ady, Munkácsy Mihály, Türr István, Klapka György sírjára küldött koszorút a főváros, továbbá saját halottainak: a főváros elhalt tisztviselőinek sírhelyeire. A főkapitányság és a főváros tanácsa az előrelátott embertorlódásra való tekintettel csak déli 1 óráig engedélyezte a temetőkben a kocsiforgalmat. A délután folyamán mégis végigment a temetőn egy kocsit: a halottaskocsit. Dr. Rohrer Géza közjegyző temetése volt ez, akit nagy gyászoló közönség kísért utolsó útjára.

A rákoskeresztúri temetőt

a hallatlanul nehézkes, órákig tartó várakozást igénylő villamosközlekedés ellenére legalább 40—50 ezer ember kereste föl. Délután ¼ órakor többezren gyülekeztek

a hősi halottak temetőjében,

ahol P. Zadravecz István tábori püspök tartotta a gyászszertartást, a honvédszenekar gyászzenekiserevével. Ezután Zadravecz püspök megáldotta a hősi sírokat.

A temetők kivilágítását

a főváros ezidén nem korlátozta. A sok méces és gyertya az alkonyati órákban helyenként — különösen a főutonalakon — szinte nappali fénybe borította a sírokat. Messze tündöklött a Kossuth-, Batthyány-, Deák-mauzoleumok fénye, ezeket, valamint több ismert közéleti nagyságnak, íróknak sírját a főváros világitatta ki.

A
Magyar Színház
slágere:

„ENGEM
SZERESS“

IRTA: FÖLDI MIHÁLY
BALAZS ÁRPAD NÓTAIT
ÉNEKLI:

TITKOS ILONA
ES
CSORTOS GYULA

Zenekarok:
Katonazenekar
Cigányzenekar
Jazz-Band
Schrammel

Lalla Collins és Edna May táncol

Kedden és szombaton

„ESŐ“

Premier szereposztásban

ZORO-HURU
ÉS
NORMA TALMADGE

nyitják meg ünnepélyesen
1925 november 4-én
a főváros legszebb filmszínházát

PALACE

(New York palotával szemben)

A patagóniai alkirály

Kacagás 7 fölvonásban
ZORO-HURU

A beduin táncosnő

Egy keleti dal a szerelemről 8 fölvonásban
Norma Talmadge — Josef Schildkraut

A premier napján csupán 2 előadás
¾7 és 9 órai kezdettel

Jegyelővétel a mai naptól 11—1-ig és 3-tól

Jegyrendelés telefonszáma: József 63—23.

A belügyminiszter feleségének autókalandja az újpesti vámnál

A főkapitányság eljárást indított Pataki István vámőr ellen, mert durván rákiabált egy állami autóra, amelyben a belügyminiszter felesége ült

(A Reggel tudósítójától.) Körülbelül egy hónappal ezelőtt a Váci-úton, a késő délutáni órákban, az újpesti vámnál a Bp. 14-280. számú állami autó haladt át. A szolgálatot teljesítő Pataki István vámőr intett az autó vezetőjének, hogy lassítsa a sebességét és álljon meg, azonban

az autó megállás nélkül haladt tovább.

Pataki István kétszer is utána szólt, majd harmadszor valami durva kifejezést használt, amire az autó utasa, aki nem volt más, mint Rakovszky Iván belügyminiszter felesége, szólt a sofőrnek, hogy álljon meg. Visszamentek a vámsorompóig,

a belügyminiszter felesége odaszólitotta a közelben posztoló rendőrt és fölkérte, hogy írja föl a vámőr és tegyen ellene följelentést a főkapitányságon.

A följelentés folytán a főkapitányság elnöki osztálya megindította az eljárást Pataki István vámőr ellen. A szokástól eltérően először nem a panasztévőt hallgatták ki, hanem megidézték a vámnál szolgálatot teljesítő Pintér Bálint rendőrt, hogy kihallgassák az esetre vonatkozólag. A rendőr vallomásaiban előadta, hogy

ő már messzebről látta, hogy az Újpest felől közeledő autó állami gépkocsi és figyelmeztetni is akarta a közelében álló vámőrt, azonban erre már nem volt ideje, mert akkor az autó már átrobogott a vámon. Azt

nem hallotta, hogy a vámőr sértő vagy gyalázó kifejezést használt volna.

Kihallgatták az autót vezető Tóth Béla ideiglenes minőségű állami sofőrt is, aki azt adta elő, hogy normális sebességgel ment át a vámon és nem tartotta szükségesnek, hogy megálljon vagy lassítson, mert a vámnál közelébe érve, kigyújtotta a kékfényű lámpát, amely jelezte, hogy állami gépkocsit vezet. Arra vonatkozólag, hogy a vámőr miket kiáltott az autó után, nem tud pontos fölvilágosítást adni, mert a motor zúgásától nem hallotta tisztán a vámőr szavait, csupán csak azt, hogy

... az istenit...

A rendőr és a sofőr kihallgatása után a főkapitányság elnöki osztálya az aktákat áttette a VI. kerületi kapitányságra, ahol Pataki István vámőr ellen tovább folyik az eljárás kihágás címén. Rakovszky Iván belügyminiszter feleségét a napokban fogják az incidensre vonatkozólag kihallgatni.

Lotte Gee, a néger operett-társulat primadonnája ujságírók sora között szállt ki Budapesten

Beszélgetés a százkilós és a pólyás „Chocolate Kiddies“-el

(A Reggel tudósítójától.) Kis alacsony nő a Lotte Gee, ott áll a nyugati pályaudvaron, uti kalap van rajta, zöld selyemsál s egy jó angol kabát. Este fél kilenc óra van. A prágai gyors most futott be, elhozta mihozzánk a világhírű néger operett-társulatot, a chocolate kiddieseket, a csokoládékölyköket.

Akik Amerikában látták őket, csodákat regélnék, van, aki ötször nézte meg, azt mondják, ének dolgában száz évvel elől vannak.

Husz kétágyas szoba s nyolc egyágyas várja a csokoládékölykeket a hotelben. S mellett van, aki diványon fog majd fekvődni. Biztosan a fiatalabbak.

Arabella Tils biztosan nem a diványon fog fekvődni. Ez a hölgy több, mint száz kiló. Énekesnő. Altot énekel, egész lényé olyan szomorú, mint a hangja. Fáradt az utazástól, kezében podgyások, plédek, kalapja ferdén áll s lábait

nehezen vonszolja, nem szólva szemérről, amely szintén könnyebben leragadna, mint a mai levélbélyegek. Először azt hittem, hogy valamelyik primadonnának a mamája. Ézen nagyon megsértődött s kissé élénkebb lett. Rögtön el is mondta, hogy ő már régebben is föllépett Pesten, a Fővárosi Orfeumban, mint alténekesnő. Tud is pár magyar szót. Mindjárt, csak hagyjam gondolkodni. Igen, már eszébe is jutott: „Köszönök szépen.“

Aztán. Hogy is kell mondani? Ja, igen. „E... e... Hodzs ván?“ És „jó estét“.

Ez minden, amit tud Arabella, aki ott cammog mellettem, mélyeket liheg és olyan hangja van, mint egy hajókürtnek. Már sajnálom is, hogy megkérdeztem tőle, hogy hány éve van színpadon. Sértődve nézett rám és így szólt mérges, mély, tárogató-hangján: „Husz évtől.“ Ugy nézett rám, hogy én nem hiszem el s kevesebb az éveket s azt hiszem, hogy ő már legalább is harmincöt éve énekesnő. Éppen ezért dühös lett. Holott én tényleg, hogy is mondjam, tényleg nem hittem el, hogy csak husz éve énekel.

Kicsit hallgattunk. Csoszogva jött mellettem ez a kis százkilós csokoládékölyök, közben dühös szemeket vetett rám, azt várta, hogy megkérdezzem, hogy hány éves.

De ezt már nem mertem.

Inkább odamentem Lotte Gee-hez, a kis primadonnához, akit valósággal eltakartak a hírlapírók.

Különbösen se kellett hozzá sok, mert alacsony és kicsi. Nagyon szimpatikus volt, ahogy a hírlapírók ostromát visszaverte. Illetőleg nem is verte vissza. Szívesen felelt. Hogy mikor született, hány éves, mi a kedvence előétele, hogy utazott, ki a kedvence zeneszerzője, stb.

Megkérdeztek tőle, mit szól Budapesthez, tetszik-e neki?

Hát erre Lotte Gee, a csokoládé primadonna ránézett az interpelláló hírlapíróra s elnevette magát.

Mert ő tényleg most Budapest területén állt, de ebből a városból egyebet nem látott, mint a kormos pályaudvari falakat és a párkányánai személyvonatot, amelyről éppen most szállt le egy kedves vasárnapi parasztyerek, akibe két kis eseléd kapaszkodott. Jobbról és balról. Lotte Gee rájuk nézett, elmosolyodott. Tetszett neki a dolog és ezután remélni lehet, hogy Budapest is tetszik majd neki. De nem Lotte Gee a legszebb. Legszebb köztük Adelaide Hall, aki párisi bundájában valóban elragadó és elegáns.

— Very nice! — mondják neki és a szép Adelaide mosolyog, mint egy híres párisi primadonna és újra megkérdezi, hogy tényleg szép-e ő. Megigazítja a kalapiját. El kell ismerni, ő egy sikkes, szép nő. Philadelfiában született. Énekesnő. A „Mississippi“ című képen énekel a revüben. Egyébként tegnapelőtt kificamította a lábát. Remélhetőleg, nem éneklés közben.

A hírlapírók otthagyták Lotte Geet és Adelaidet veszik körül. Van egy tolmács, aki jól tud angolul. Egyik riportter kolléga így szólt a tolmácsához:

— Apukám, ezt kell kikérdezni, jó alaposan.

— Miről kérdezem? — szólt a tolmács izgatottan és ott állt a néger szépség előtt. Mire a kedves hírlapíró gyorsan így szólt ebben a nagy zűrzavarban:

— Kérdezd meg, hogy volt-e már szerelmes?

Mindenki szaladt, igyekezett, a koffereket cipeltették és a híres jazzband tagjai a hangszerekre ügyeltek a legnagyobb gonddal.

A karmesterük is ott állt, komoly ember. Ő is nyilatkozott. Sőt, az egyik Edi is nyilatkozott, a három Eddies közül az egyik, egy kedves fiú, jó átmeneti kabátban, gigerli kalapban. Táncoz. Nagyon tetszett neki, hogy hírlapírók interjúvolják. Ott állt egy asszony mellette, karján egy kis néger gyerek. A gyerek sirt, babát adtak a kezébe, hogy hallgasson. Ez egy igazi csokoládékölyök. Hápogni kezdett a mamája karján. A, a, dá, dá, fju, fju — mondta angolul. Ő is nyilatkozott.

Mikor kimentem a pályaudvar előtt egy fiatalember megfogott és így szólt hozzám halakán: „Hírlaptól tetszik lenni? Tessék megírni, hogy az összes szállítási teendőket a Caro és Jellinek cég vállalta.“

Kérem. Megírtam.

Nádas Sándor

Ügyeljen bevételezésénél



védjegyünkre!

Száll az ének szájról-szájra:
FRANCK kávénak

nincsen párja!

D. 177 O. 25 I. — V. 8.

SAKORVOSI rendelő
vér- és nyomtatottak részére.
EZÜST SALVARSÁN OLTÁS
Hírdetés egész nap. Rákóczi-ut 32. I. em. I. Rókussal szemben

Katsinka Kornél

Utódai

gyermekruha-különlegességek üzlete

IV, Párisi-utca 1 (Váci-utca sarok)

A rossz gazdasági viszonyokra való tekintettel a téli idény beálta előtt idénycikkeink árait mélyen leszállítottuk

Télikabát-ujdonságaink elkészültek

Boy-kabátok

valódi angol kék, barna és szürke divatszínben

900 ezer koronától

Szörmekabátok

Füülönnyök őrítési választékban

Leány- és fiufelöltők

Fiú-, leányka- és bakfisruhák

Játszóruhák

Babyruhák

Gyermektehéneműek

Bakfiskalapok

Leány- és fiukötények

Leány- és fiukalapok

Pyjamák őrítési választékban

A Reggel olvasói engedelményben részesülnek!

Saját készítményű arunk külsőmerten a legjobb minőségűek és a legelsőrangú kivitelben készülnek

— **Blaháné.** Vasárnap jobbra fordult az állapota, de az éjszaka, ha elképzelni sohasem is fogjuk, egy pillanatra mégis átvillámlott rajtunk: *Blaha Lujza* beteg és fehér homlokán egy hideg kéz érintését érzi. Ősz van és az énekesmadár visszakészül melegebb vidékre, ahová már előre mentek a fázósabbak, mindenki, akit szerettünk, aki a mienk volt. A múltba tünt idők élő emlékei elmúltak, csak ő maradt itt kevesedmagával, mind csupa utrakész vándorok, itt már idegenek, egy új, hideg, szegény, megcsunyult Magyarországon csak álomban élők. Ifjuság, forró nyár, dalos élet, régi szép magyarságunk, kultúra, remény, hit, jövő, becsület, munka, tehetség, szeretet, aranyos huszárok, pengő cimbalom, kényes erkölcs, — Nagymagyarország, Európa határállomása a Balkán felé, ennek a forró, telivér nyárnak volt csalogánya Blaháné. Ő most bucsuzik, mert már nagyon hideg van és mi, szerencsétlen, hontalan, átmeneti generáció, mi itt maradunk ezen az új Magyarországon, ebben az őszben, amelynek a csalogánya nem Blaháné, hanem a legjobb esetben Becker Bébi. Ő, nincs már rózsás labirint és ligetünk balzsamos bokrai közt nem lengedez a zefír. És már nem a csalogány, hanem a Haskell Görl dalol a lábával. Blaháné bucsuzik.

— **Sikkasztott és megszökött** Budapestről egy innsbrucki mechanikai gyár képviselője. Az innsbrucki *Otto W. Zimmerhackel & Co.* mechanikai gyár budapesti képviselője volt *Messinger Ernő* 22 éves ügynök. A fiatalember a gyár részére kitűnő üzletet bonyolított le, úgy, hogy teljesen megnyerte az innsbrucki cég bizalmát és *őt bízták meg a budapesti cégeknek főnálló követelések inkasszálsával* is. *Messinger Ernő* feltűnően költegette életét. Jól ismerték azokon a helyeken, ahol sok pénzű emberek megmondolást nélkül dobják ki a milliókat. Nem sokkal ezelőtt *Messinger* szakított a könnyelmű élettel és eljegyezte magát egy jónévi budapesti szűcsmester leányával. Az innsbrucki cég a napokban följelentést küldött a budapesti főkapitányságra, amelyben előadja, hogy *Messinger Ernő* a budapesti cégektől fölvet 13.000 sillinget és ezt a pénzt nem küldte el a cégnek. Kiderült még az is, hogy a gyár fiatal képviselője 1600 silling értékű, a cégnek visszajáró árut is megtartott, azt elzalogosította és a pénzt szintén saját céljaira fordította. A Feske-csoport detektíveit indították meg a nyomozást, de *Messinger* nem sikerült megtalálni. Keresték a Gyár-utca 16. számú házában levő lakásán is, ahonnan pénteken délelőtt eltávozott és azóta nem tért haza. A fiu édesanyja szombaton levelet kapott a fiától, amelyben arra kéri, hogy adják át az ügyét ügyvédnek, aki próbáljon kiegyezni a *Zimmerhackel*-céggel. A detektívek megállapították, hogy *Messinger Ernő* pénteken délelőtt a menyasszonya társaságában kocsin fölkeresett több budapesti bankirodát, ahol az innsbrucki gyár tulajdonát képező mechanikai eszközöket elzalogosította, azután hazakísérte menyasszonyát és attól kezdve eltűnt. Valószínű, hogy *Messinger Ernő* Bécsbe utazott, de lehet az is, hogy Budapesten bujkál.

— „Semmiféle kormánybeavatkozással nem segíthetünk azon, ha nem tojnak a tyukok...” Gazdasági körökben az a hír terjedt el, hogy az eddigi drágaságellenes ankétek eredménytelensége következtében a népjóléti minisztérium lezártnak tekinti a tanácskozásait és *Vass József* miniszter éppen erre való tekintettel a jövő hét elején megkezdi szabadságát és háromhetes tartózkodásra Olaszországba utazik. Erről a hírről megkérdeztük *Vass* népjóléti minisztert, aki a következőket mondotta *A Reggel* munkatársának:

— Nem tudom, miképpen terjedhetett el a drágasági ankétek befejezésének a híre, holott igenis, el vagyok határozva arra, hogy a különböző fogyasztási cikkek irányáról megindult tanácskozásokat folytatni fogom. Az ankétekészben a nemzetgyűlés ülésai következtében állott be hosszabb szünet, a legközelebbi ankétek azonban még erre a hétre összehívom és érdeklődni fogok a cukor árának alakulása iránt. A tanácskozást gyors egymásutánban fogja követni a többi ankét, mert ezt a kérdést még a szabadságom megkezdése előtt a lehetőség képest nyugvópontra óhajtom juttatni. Véleményem szerint nem lehet az eddigi ankétek eredménytelenségéről sem beszélni, mert bizonyos tényezők együttműködése következtében a főbb tömegélelmiszer cikkek, mint például a zsir és a burgonya ára máris csökkent és csak a tojásnál nem következett be olcsóbbadás, ami azonban teljesen érthető, mert hiszen a szőlás-mód is azt mondja, hogy a két Kisasszony-napja, szeptember 8-ika és december 8-ika között nem tojnak a tyukok és ezen semmiféle kormánybeavatkozással nem tudunk segíteni.

— Az autó kerekei alá került egy 66 éves munkásasszony. Szombaton éjjel a Margit-körút 38. számú ház előtt *Stahel Ede*, a *Stahel* és *Renner*-vasgyár vezérigazgatója, a Bp. 23-488. számú személyautójával elgázolta *Schormann Róza* 66 éves gyári munkásnőt. Az életveszélyes sérüléseket szenvedett öregasszonyt az Irgalmasok kórházába szállították, a vezérigazgató ellen pedig megindították az eljárást.

Látogatás Bethlen Margit grófnő betegszobájában a Fásor-szanatóriumban

Beszélgetés a grófnő édesanyjával — A miniszterelnök felesége jól érzi magát és tíz nap múlva elhagyja a szanatóriumot

(*A Reggel tudósítójától.*) Virágerdő közepette fekszik a Fásor-szanatórium I. emelet 36. számú szobájában *Bethlen István* grófné, a miniszterelnök felesége, akit két nappal ezelőtt operáltak meg. A fehér szanatóriumi butor alig látszik a sok virágtól. Negyven-ötven virágcsokor borítja a butorokat, a betegágy mellett üres ágyat, a fotelokat. A virágok között hófehér hálóköntösben, állig betakarva fekszik a beteg. Mellette őszhajú, jóságos tekintetű dáma: *Bethlen Andrásné* grófné, a miniszterelnök felesége édesanyja. A hajnali óráktól ül a betegágy mellett, lesi, várja leányának kivánságát. Az éjjeliszekrényen nagy csomó névjegy, azoknak a kártyái, akik megjelennek a szanatóriumban és látogatásuk jelül leadták névjegyüket. A vizitkártyák mellett fehér iv, telve nevekkel: azoknak névlistroma, akik részben Pestről, részben a vidékről érdeklődtek telefonon a beteg állapotáról. Vasárnap mintegy kétszázán látogattak el személyesen a szanatóriumba és legalább ugyanannyian érdeklődtek telefonon.

Felérás látogatást tett a betegszobában a kormányzó neje.

A kormányzó minden valószínűség szerint kedden vagy szerdán látogatja meg a beteget. A vasárnapi látogatók között volt *Herczeg Ferenc*, *Apponyi Rezső* gróf és felesége, *Bethlen Aladár* gróf feleségével, *Bethlen Irma* grófnő, *Klebsberg Kunó* gróf, a bolgár konzul feleségével, az olasz követség titkára és számosan mások a politikai élet, az arisztokrácia és a közélet kitűnőségei közül. *Adám* és *Scipiadés* professzorok vasárnap többször is megvizsgálták a beteget. A vizsgálat eredményéről a következőket közölték *A Reggel* munkatársával:

— *A kegyelmes asszony közérzete jó, panaszai nincsen, betegsége és a gyógyulás normális lefolyású, a beteg lámentes. Még kissé gyöngének érzi magát, ami a műtét utáni harmadik napon természetes is. Látogatókat csak kéthárom nap múlva fogadhat, addig csupán a legközelebbi családtagok kereshetik föl.*

Bethlen Margit grófnőt férje, *Bethlen István* gróf miniszterelnök vasárnap több ízben meglátogatta. Egy-két órát töltött a betegágy mellett, tiszán családi dolgokról és a betegségről beszélgetett feleségével. *A Reggel* munkatársa beszélgetett *Bethlen Margit* grófnő anyjával, *Bethlen András* grófnéval, aki leánya betegségről a következőket mondta:

— *Lányom, hála istennek, túl van minden veszedelmén. Az operáció kitűnően sikerült. Nincs semmi panasz, csak éppen gyöngékedik még. Étvágya lenne, de csak könnyű, folyékony táplálékot kaphat. Éjszaka mellette voltam, nyugodtan aludt, bár több ízben fölébredt. Azokról a dolgokról, amelyek őt érdeklik: társaságról, színházról egyelőre nem beszélgetünk, újságot sem adunk a kezébe. Főképpen az iránt érdeklődök napjában többször is, hogy kik érdeklődtek állapotáról felől és kik küldtek virágot. Orvosai kijelentése szerint mintegy 10 nap múlva hagyhatja el a szanatóriumot.*

— *Éjszakai támadás a Teleki-téren.* Vasárnap este 11 óra tájban *Klein László* 23 éves főpincér a Népszínház-utcában hazafelé tartott. A Teleki-tér sarkán eléje ugrott egy züllött külsejű férfi, aki kabátzsebéhez kapott és ugyanakkor hasbaszurta. A főpincér védekezni próbált, de támadója ekkor másodszor is megszurta. A megtámadott főpincér kiáltásaira többen segítségére siettek, de a támadó ezalatt elmenekült. *Klein László* a mentők a Kun-utcai kórházba szállították.

— *Tizenhét ember halála a gelsenkirchei bányában.* *Gelsenkirchenből* táviratozzák: A *Phoenix* részvénytársasághoz tartozó „Holland”-aknában tegnap este eddig még föl nem derített okból bányalégrobbanás történt, aminek következtében 17 személy meghalt és kettő könnyebben megsebesült.

— *Hellös A.* uridivat- és fohérműüzlete VI. Teréz-körút 7. szám alatt (volt üzlethelyiségeivel szemben) ismét megnyílik.



JÓTÉTEMÉNY ÉS FELFRISSÜLÉS.

Elida-hajápolással való minden egyes mosás egy új és kellemes meglepetés. A frisseségtől és kellemes illattól felüdült idegek a közérzetet emelik és a munkaképességet fokozzák.

Az Elida-hajápolás nemcsak a haját, hanem a fejbőrt is tisztítja. A korpaképződést megakadályozza és ezzel elejét veszi annak a roppant kellemetlen hajbetegségnek.

A haj puha és hajlékony lesz és könnyen alkalmazkodik minden hajviselethez.

ELIDA

H AJ Á P O L Á S

Kokó-vásár éjszaka, a kapuk alatt

Vasárnap éjszaka két kokaincsempész fiatalembert tettenértek a detektívek

(A Reggel tudósítójától.) A budapesti rendőrség már hosszabb ideje kutat a kokaincsempészek után, akik az utóbbi időben veszedelmes mértékben árasztják el a fővárost ezzel a pusztító méreggel. Bizalmas értesítések szerint nemcsak az éjszakai mulatóhelyeken, hanem már a fakkeralomásokon is árusítják a kokaint, főképpen az Andrássy-úton, a Nagymező utcában, a Körutakon és a Népszínház utcában. Az árusok, rendszerint fiatalemberek, különösen az éjszaka járkáló nőket szólítják meg:

— Vegyen kokót, gramja 60.000 korona. Pozitív nyomra azonban a rendőrséget legutóbb csak egy véletlen eset vezette. Három nappal ezelőtt ugyanis az Erzsébet-körut és a Király-utca sarkán eszméletét veszítve összeesett egy leány. A kórházban megállapították, hogy kokainmérgezésben szenvedett. Amikor eszméletét visszanyerte, elmondta, hogy

a kokaint, amelytől eszméletlenül esett össze az utcán, két fiatalembertől vásárolta a Teréz-körut és Hegedűs Sándor-utca sarkán. A detektívek erre szombat éjszaka lesbeálltak a jelzett helyen. Ejjel 2 óra tájban valóban megjelent a két fiatalembert. Megszólították

egy nőt, bevonták egy kapu alá s ott egy kis fehér csomagot adtak át neki. A detektívek ebben a pillanatban megmotozták a két fiatalembert, az egyiknél nagyobb mennyiségű kokaint, a másiknál pedig morfiumentablettákat találtak. Előállították őket a VI. kerületi rendőrkapitányságra, ahol megállapították, hogy

az egyik Dolezsál Gyula 33 éves vaskereskedő segéd, a másik pedig Barwert József 26 éves órásségéd.

Mindketten bevallották, hogy a mérget egy szigorló orvostól

vették, aki a Nefejejs-utcában lakik. Ez a medikus — mondották — annyi kokaint szállít nekik, hogy ők alig győzik eladni. Az őrizetbe vett fiatalemberek szerint ez a szigorló orvos tagja egy nagy kokaincsempész társaságnak. A kerületi kapitányságon a két kokainüzért őrizetbe vették és a toloncházba fogják őket átszállítani. A Nefejejs-utcai szigorló orvost pedig detektívek keresik, hogy elfogják és így remélik hogy egy-két nap múlva kézrekerítik a Budapesten működő veszedelmes kokaincsempész társaságot.

— Az ellenzék a felsőházi vita során tisztázza a mandátummeghosszabbítás kérdését. Az 1925—26-iki évi költségvetés megszavazása után, január elején a felsőházi törvényjavaslatot fogja tárgyalni a nemzetgyűlés és az ellenzéki pártok elhatározták, hogy a vita során nyílt színterrel tárgyalják a kormányt a nemzetgyűlés mandátumának meghosszabbítása ügyében. Új szakasz beiktatását fogják ugyanis javasolni és ebben teljesen kiakarják zárni annak lehetőségét, hogy a kormány 1927. éven túl halaszthassa a választási rendelet szerinti esedékes parlamenti választást. A felsőházi javaslat megszavazása után megalkul az új országgyűlés, amelynek első főladata az 1926—27. évi költségvetés letárgyalása lesz, bár könnyen megtörténhetik, hogy még az új költségvetést is a jelenlegi nemzetgyűléssel fogják letárgyalatni.

— Hatszázmillió zárlat egy kispesti ügyvéd vagyonára cím alatt A Reggel október 19-iki számában megjelent cikkre vonatkozóan dr. Nemes Károly ügyfelem megbízásából a következőket közlöm:

1. Dr. Kertész Antal nem dr. Nemes birta rá arra, hogy a kispesti finomposztógyárba betársuljon. 2. A társulást megelőzően dr. Kertész heteken keresztül informálódott, a gyárat és üzletvezetést szakértőkkel megvizsgálta. Akkoriban a gyár éjjel-nappal működött; kitűnő üzletnek tartották. Hogy a fizetésképtelenségről dr. Nemesnek fogalma sem volt, bizonyítja az, hogy saját maga is kölcsönzött a gyárnak. 3. Dr. Nemes a bekebelezést nem eszközölte, mert bekebelezésre alkalmas okiratot nem kapott a felektől. Szíveségből járt el, az ügyből egy fillér haszna sem volt, sőt kölcsönadott pénzt ő is elvesztette. 4. Valótlán, hogy dr. Nemes hamis címet irt a beadványra. 5. Dr. Kertésznek károsodását az okozta, hogy Neumann és Gunszt gyárigazgatók dr. Kertészre nevére váltókat és kötelevényeket hamisítottak és ezzel terhelték le az ingatlant. 6. A bünyői zárlat csak azért volt elrendelhető, mert a védelem tanuit még nem hallgatták ki, de a zárlat elleni fől folyamodáshoz 12 közzegzői okiratot — tanuvallomást — esatoltam. Teljes tisztelettel: Dr. Feuer Mihály védő.

ORION SZÍNHÁZ
Eskü-ut 1. Telefon József 150-01
(Erzsébethíd mellett)

“Bohémvér”

Irta és rendezte:

Charlie Chaplin

Minden előadáson föllép a világhírű

**National Five
(Augmented) jazz-band**

amely 6 hónapig játszott a párisi Jardin de ma Soeur mulatóban

Előadások kezdete 1/6, 1/8, 1/10 órakor

— Beszámítható-e a „Megértés” című lap szerkesztőnöje? Liphay Olga középiskolai tanárnő a kommun bukása után alapított „Megértés” című lapjában egy ízben kifejtette, hogy véleménye szerint a Habsburgok Károlyi Mihállyal és Kun Bélával triumvirátust létesítettek, hogy Magyarország földarabolását elősegítsék. Fejtégetése közben a Habsburgokról olyan jelzőket használt, hogy emiatt bünyői eljárást indítottak ellene. Az ügyészség a királyi ház tagjai megsértésének négyrendbeli sajtóvétsége címén vádolta meg Liphay Olgát. A vádhatóság álláspontja szerint az újabb törvények nem érinthetik azt a történelmi és közjogi jelentőségű ténnyt, hogy IV. Károly Magyarország törvényes és koronázott királya volt, tehát amide Liphay Olga a két uralkodót sértő módon aposztrofálta, büncselekményt követett el. A büntetőtörvényeszek Törekly-tanácsa egy ízben már fő-tárgyalást tartott Liphay Olga ügyében, de akkor a királyi ügyészség azt az érdekes és szokatlan indítványt terjesztette elő, hogy rendelje el a bíróság Liphay Olgának elme-orvosszakértőkkel való megvizsgálását. Az ügyész álláspontja szerint ugyanis nemcsak a cikk, de a vádolt tanárnő védekezése is annyira zűrzavaros, hogy gyanút kelt büntetőjogi beszámíthatósága tekintetében. Az elme-orvosszakértők elkészültek véleményükkel és a büntetőtörvényeszek erre a hétre újabb fő-tárgyalást tűzött ki, amelyen ismertetni fogják az elmeszakértők jelentését. Ugyanerre a napra Liphay Olga még egy bünyői tüzött ki fő-tárgyalásra. A vádoltnak ugyanis köz-igazgatási hatóságokkal baja támadt a „Megértés” című lap megjelenése miatt és egy föllebbezésben gróf Bethlen István miniszterelnököt is megtámadta. Most e beadványa miatt fölhatalmazásra hivatalból üldözendő rágalmazás vétsége címén is felelősségre vonják.

— Sikkasztó ügynök. A főkapitányságon a Kaldi József és Fia textilkereskedő-cég föllejelentést tett Stern István 28 éves ügynök ellen, aki a cégtől is millió koronát sikkasztott. Stern előállították a főkapitányságra, ahol az ügynök beismerte, hogy vidéki városokban, ahol rendeléseket vett föl, pénzt is vett át, noha erre nem volt följogcsítva és a pénzt elköltötte. Letartóztatták.

— Chamberlain megkapja a térdszalagrendet. Londonból jelenti A Reggel tudósítója: Az angol király a locarnói konferencián elért nagy eredmények elismeréséül Chamberlain külügyminisztert a térdszalagrend lovagjává fogja kinevezni.

— Házasság. Dán (Diamant) Teréz és Lehner S. Sándor jegyesek. (Minden külön értesítések helyett. — Kastás Klára és Koranyi György jegyesek.

M Á R C S A K

2 HÉTIG

fizethet elő bármely könyvesboltban, utazó munkatársainknál vagy a kiadónál (Genius rt., Budapest VII, Ilka-utca 31)

441.000 K

kedvezményes előfizetési árért részlettörlesztésre

WELLS

NAGY

VILÁGTÖRTÉNETÉRE

AZONTUL

az ára készpénzért

665.000 K

FELHIVOM

t. vevőim és a n. é. vásárlóközönség figyelmét azon körülményre, hogy óriási

PERZSASZŐNYEG

küldeményeim a legfinomabb fajtákból u. m. Bokhara, Kirman, Täbris, Hamedan, Sultán, Schirász, Kabistán, Jamut stb. megérkeztek és bámulatos olcsó áron kaphatók.

Gyönyörű kis összekötők már 1.300.000 K-tól
Sezlontakarók már 7.500.000 K-tól
Padlószőnyegek már 12.500.000 K-tól
Mindenkinnek saját érdeke, vásárlás előtt kirakataimat megtekinteni. Külön osztály kissé hibás és kiséleztezzett szőnyegekből. Azonkívül

SZŐNYEGEK

jutányosan:

Velourplüss ebédőszőnyeg ..	1.480.000 K
Selyemfényű mokett divány-takaró	989.000 K
Selyemfényű karakül divány-takaró	750.000 K
Szép gyapju ágyelő	135.000 K
Gyönyörű szörme ágyelő ...	325.000 K

Argaman, axminster és futószőnyegek, függönyök, ágycarnitúrák igen olcsón árusítatnak. Kedvező fizetési föltételek készpénzárk mellett.

SCHILLINGER BÉLA

Budapest VI, Teréz-körut 15. sz. — Alapítva 1907

Dr. MITZGER vér- és nemibetegségeket gyógyító intézete
Budapest VIII. kerület, József-körut 3. szám alatt.

Hallgassuk meg a Janit is...

(A Reggel munkatársától.) Mindenki azzal jön napok óta hozzám, hogy mit szölok a Jani ügyéhez. Nem eshetem abba a hibába, hogy Janit bemutassan az olvasónak. Janiról mindenki tudja már, hogy tulajdonképen nem is Jani, hanem Jenő, hogy családji néven Róthnak hívják, hogy ennek ellenére

fajvédő és ébredő rokonai vannak,

ezenkívül azt is helyesen méltóztatnak tudni, hogy ő az a Róth Jani-Jenő, akit negyven millió miatt bevitték a rendőrségre, majd 24 óra múlva újból kieresztették. Jani otthon fekszik a Margit-szigeten a szobájában. Pihen a rendőri őrizet fáradalmait. A 118-as szoba az övé, az első emeleten a lift mellett. Pízsamában feküdt Jani az ágyban, olvasott. Megnéztem a könyv címét:

„A régi Budapest erkölcsi.”

Irt dr. Siklósy László. Az éjjeli szekrényen egy hamutálca, 50—60 cigarettavég, két üres ásványvízes üveg, 35—40.000 korona aprópénz, egy tányéron kolbász és kenyér, a szobában szerteszét 5—6 finom angol bőrönd, megérnek vagy 50—60 milliót. Rajtuk a témérdek színes cédula: Brighton, Nizza, Velenec. Pár hónappal ezelőtt ezekbe a bőröndökbe csomagolt Jani, ruhát, ékszert, pénzt, boldogságot. Most üresek a kofferek. Mondom Janinak, tessék, beszéljen, én garde, rajta, védje magát:

— *En nem védem magam — mondja Jani —, mert nincs miért. Az én üzletem legális üzlet volt, soha nem sibtoltam semmit, soha az országból engedély nélkül semmit ki nem vittem, ha pedig behoztam valamit, arra mindig engedélyem volt. Hogy nekem félhivatalos megbízásom lett volna, azt én soha nem állítottam. Az tény, hogy*

a pénzügyminiszteriummal járadékügyekben összeköttetésben állottam.

Hogy én holmi bizalmas leveleket mutattam volna vagy előkelő összeköttetésekre hivatkoztam volna, vagy holmi szindikátusokra, amelyekben előkelő emberek foglaltak volna helyet az hazugság. Ellenben igaz, hogy üzleket csináltam és sok pénzt kerestem. Hogy ennek a pénznek egy nagy részét elvesztettem, ez is igaz. Aki azonban az utóbbi időben nem vesztett, az sohasem volt üzletember és sohasem tudott keresni.

— A rólam megjelent cikkeknek csak egyetlen valótlant passzusára akarok reflektálni, arra, amelyikben két barátomat támadják meg (nem tudom, hogy a történet után még mindig barátoknak szabad-e tekintenem őket), akiknek talán az volt az egyedüli hibájuk, hogy nemcsak azt vitték tudomásul, hogy pénzem van, de fölfedezték bennem az embert is. *Hogyan fogják őket megbocsáítani nekem, hogy azért, amiért a társaságomban egyszer-másszor jól érezték magukat lenyülcnek belyülcgéztek meg őket? Én csak hálaival tartozom nekik és a magam részéről bocsánatot kérek tőlük azért a sok kellemetlenségért, amelyben akaratomon kívül, de mégis az én révemen kerültek...*

— Mi volt a dutyiban, Jani?

— Ott éreztem, hogy milyen egyedül vagyok a világon. Éhes voltam és enni sem tudtam, mert a pénzemet megelőzőleg elvették. Rémes volt...

— Na és Vera? Nem adta el a butonokat, a gyűrűket, a gyöngyöket és nem rohant kifizetni a 40 milliót?

— A művész nő nyilatkozatait?

— Ezek a nyilatkozatok

apokrifek.

Ezt Molnár Vera maga volt szives előttem néhány órával ezelőtt, itt ebben a szobában kijelenteni és nekem minden okom megvan arra, hogy szavainak föltétlen hitelt adjak. Végül pedig nem akarok egyebet, mint lekerülni a nyilvánosság asztaláról s úgy, mint eddig, továbbra is szép szerényen élni. Mert én mindig szerényen éltem... Egyelőre pihenek, aztán talán elutazom. Jó messzire... Talán Amerikába. Aztán — majd csak történik újra valami...

— No és... Vera?

— Mit akarnak attól a kisleánytól? 19 éves, szép és fiatal. Neki van igazsága...

Azt hiszem, Verát most már nem fogja elvenni feleségül... Vagy...? De nem, ezt mégsem hiszem. Nem is menne hozzá. Egy „megbélyezett” emberhez, — ugyan kérem...

Egyed Zoltán

— Színészek kegyelele. Vasárnap leplezték le a Kerepesi-temetőben a magyar színészet halottainak: Németh Józsefnek, Papp Mihálynak és Boros Endrének, a rákoskereszturi temetőben pedig Nyárai Antalnak és Kertész Endrének síremlékét.

— Öngyilkosok. Király Béla, 21 éves pénzügyőri főosztály Szabadszálláson, a pénzügyőri laktányában, szolgálati fegyverével mellbelőtte magát. Életveszélyes sérüléssel Budapestre hozták és a Szent István-kórházban vették ápolás alá. — A Bulyovszky-utca 27. számú házban Krém Stefánia 22 éves szobaleány öngyilkossági szándékából nyitva hagyta a gázesapot. Reggel holtan találták. — Vasárnap délelőtt a Madách-utca 22. számú házban Czipo Imre 37 éves napszámos a lámpatartó kampójára fölakasztotta magát. Az öngyilkosságot a piacról hazatérő felesége fődözte fel, de a szerencsétlen emberen már nem lehetett segíteni, mert már meghalt. Nagy nyomorban élt, hattagu családját nem tudta eltartani és ezért követte el az öngyilkosságot.

— Az István-ut 18. számú házban Hegedüs István 34 éves háztartásbeli nő szublimálttal megmérgezte magát. Életveszélyes állapotban a Rókus-kórházba vitték.

— Csathó László 38 éves trafikós vasárnap délután a Felső erdősor 32. szám alatti lakásán fejtette magát. Amire a mentők kikerkeztek, már halott volt. Levelet hagyott hátra, amelyben megírta, hogy öngyilkosságot követett el, mert az élettől elhagyta magát.

— Érsék Anna 31 éves ápolónő Gólya-utca 31. szám alatti lakásán öngyilkossági szándékából nagymennyiségű aspirint vett be. A mentők súlyos állapotban szállították a Rókus-kórházba. — Németh Márton gyári munkás a Mészáros-utca 60. szám alatt levő dobozgyár második emeletéről az udvarra ugrott. Életveszélyes sérülésekkel a mentők a Rókusba vitték.

— Tóth Gizella cselédleány vasárnap este a Városligetben egy fára fölakasztotta magát. A járóelők még idejében levágták és átadták a mentőknek, akik a Rókus-kórházba szállították.

— Hatalmas néptömeg hullámozik Elkán és Gerő szücsök (Andrássy-ut 27) gyönyörűbbül gyönyörűbb prémekből újabban átalakított kirakatai előtt.

— Öt év után. Az Ügyvédi Kamara is rehabilitálta dr. Földes István upesti ügyvédét. Öt évig várt idegenben erre a rehabilitálásra, szomorúságok és szenvedések közepette. A számkiveteltség kenyeré annál keserűbb volt, mert becsülete és lelkiismerete tiszta maradt egy olyan korszakban is, amikor az emberek legtöbbször vásárra vitte ezeket a drága javakat. Öt év előtt sem volt ártatlanabb, mint ma s hogy ártatlanságát mégis csak ma állapították meg, azt ne a bírakon, hanem az emberek gyarlóságában keressük. Ki mert öt év előtt szembeszállni a közhangulattal? Pedig sokan, nagyon sokan voltak, akik tanúságot tettek volna dr. Földes István közéleti szereplésének tisztaságáról és önzetlenségéről. De nem jött el senki, mert nem hívtak senkit, nem jöhettek el még azok sem, akiket ő oltalmazott meg a vad hordák kínzásai és embertelenségei ellen. Valamikor okultak az igazságnak apostolai, akik együtt szenvedtek az ártatlanul szenvedőkkel. Ha Földes Istvánnak voltak is ilyen barátai, nem állhattak melléje s neki magának kellett az igazságot, ezt a „rühes kutyát” kizavarni odujából. *A közhangulat megváltozott és immár nem hazadrulás valakinek megmentésére igazat mondani.* Földes István sorsa rávezethetne arra a gondolatra, hogy revízió alá kell venni minden pört, amely a közhangulat nyomása alatt indult meg. Nemesak a Földes Istvánok, hanem mindazok kedvéért kell ezt megeselekedni, akik hallgatósukkal elősegítették, hogy ártatlan emberek bünhődjenek. Szabadítsuk föl ezeket a lelkeket, hadd tegyük jóvá azt, amit felebarátaik ellen önhibájukon kívül vétettek.

— Sajtópör a fehér keztű miatt. Az „Esti Kurir” ez év februárjában fényképet közölt, amelyen fehér-keztűs, katonaruhás egyének assisztálnak egy kivégzésnél. Ennek a fotográfiának a magyarázatának dr. Boros László szerkesztő két cikket is írt a lapban. Az egyikben, a fotográfia való utalással, azt írta, hogy „a fehérkeztűsök még mindig itt járnak közöttünk, talán a Váci-utcában sétálnak. A fehér keztű legyen díszük és szimbólumuk, ez különböztesse meg őket minden más embertől. Maradjon kezükön, senki más fehér keztűt többé ne viseljen”. A másik lakrímált közlemény a fajvédők lapjával folytatott polemia. A cikkek megjelenése után a honvédelmi miniszter fölhatalmazást adott az ügyészségnek, hogy hivatalból üldözendő kérendbeli sajtó után elkövetett becsületsértés vétsége címén indítson eljárást dr. Boros László szerkesztő ellen, mert a hepanaszolt közlemények tényállításai a magyar királyi fegyveres erő tisztikarára nézve sértő jellegűek. Ebben az ügyben a budapesti büntetőtörvényszék Török-tanácsa e héten tartja meg a főtárgyalást.

— Az autóból a vonat kerekei alá bukkott. Schmolbach János 22 éves napszámos vasárnap este barátaival autókirándulást akart tenni Gödöllőre. A Kerepesi-úti vasúti átjárónál azonban az erősen ittas állapotban levő Schmolbach János kiesett az autóból és az éppen arra haladó helyiérdekű villamos a vasúti sínekre bukkott embert elgázolta. A mentők életveszélyes állapotban szállították a Telepy-utcai kórházba.

— A magyar sers térképekben. Legáltalában talán így lehetne elnevezni azt a nyole térképet, amelybe egyik nagy kiadóegység fölcszólítására foglalta most össze Janszky Béla a magyarság ezeresztendő történetét. Wells Nagy Világtörténelének magyar kiadásához szerkesztette meg Janszky Béla magyar térképeit és grafikonjait. Műve a leghathatósabb, tudományosan megalapozott demonstráció a magyarságot ért kiáltó igazságtalanság ellen. Fölírás nélkül sugározza ez a térképsorozat és grafikon a „Nem, nem, soha!” gondolatát.

Parfumerie
KOSZTELITZ
Francia parfümkülönlegességek a legolcsóbban
Dorottya-utca 12 Telefon 188-89

VIGSZINHÁZ

AZ ORLOV

Aransorsjáték

A nagyközönség b. figyelmét fölhívjuk a sorsjáték nagyértékű

nyereményei

-re:

1 főnyeremény... 4 kiló szinaranytömb	1 nyeremény... 2 kiló szinaranytömb
1 nyeremény... 1 kiló szinaranytömb	1 nyeremény... 3 vagon buza
1 nyeremény... 1 négyüléses automobil	1 nyeremény... 1 keresztthuros zongora
1 nyeremény... 1 teljesen fölszerelt motorkerékpár	5 nyeremény... 5 Singer varrógép súlyszethető asztallal
10 nyeremény... 10 teljesen fölszerelt kerékpár	200 nyeremény 200 db arany- és ezüsttárgy

A sorsjátékot a Magyar Nagyothallók Országos Egyesülete saját kezelésben rendezi s kötelezőleg kijelenti, hogy főnti főnyereménytárgyak fémjelzett

szinaranyból vannak

Egy aransorsjegy ára 10.000 K

Sorsjegyek viszonteladóknak is:
ARANSORSJATEK INTÉZŐSÉGE

V, Szabadság-tér 6
Telefon: 203-17

November hó 6-án, pénteken este a „Madonna” bemutatója a Vigszinházban

Pesthy igazságügyminiszter kijelenti, hogy a hitbizományok reformja tavasszal kerül a nemzetgyűlés elé

Ma vagy holnap tanácskozik Bud pénzügyminiszter a valorizációról

(A Reggel tudósítójától.) A hitbizományok reformja ma már olyan élen foglalkoztatja a politikai és gazdasági köröket, hogy A Reggel munkatársa szükségesnek tartotta legilletékesebb helyre,

Pesthy Pál igazságügyminiszterhez

fordulni fölvilágosításért, akit mindenekelőtt arról a vádról kérdeztünk meg, hogy a kormány csupán politikai taktikából vetette föl ezt a kérdést, amelynek megoldását maga sem tartja még időszerűnek.

— Hogy a kormány mennyire nem tekinti politikai kérdésnek ezt az ügyet — válaszolta az igazságügyminiszter —, bizonyítja az is, hogy

az igazságügyminiszteriumban nap-nap után folynak a tanácskozások a hitbizományi kiváltságok reformjáról.

Természetes, hogy ilyen nagyfontosságú ügyben nem történhetik máról-holnapra döntés és mindenekelőtt az alapelveket kell tisztáznunk, vagyis azt, hogy

a kiváltságokat milyen mértékben kell megszüntetni és hogy kik fogják meg-

kapni a reform következtében felszabaduló földterületeket.

Erdélyi Aladár a hitbizományok teljes megszüntetése mellett foglalt állást, míg Szabó Sándor a hitbizományi földbirtoknak 1000—2000 katasztrális holdra való maximalizálását tartja szükségesnek. E javaslatokkal szemben egyelőre természetesen nem foglalhatók állást, mivel nem vághatók elébe a megindult tanácskozások eredményének. Az alapelvek tisztázása után fog sor kerülni arra, hogy a földművelésügyi miniszterium képviselőinek bevonásával

miniszterközi értekezletet

tartsunk ebben az ügyben és a minisztertanács csak a különböző érdekeltségek és szakértők meghallgatása után fogja majd a döntő szót kimondani. A hitbizományok reformjáról szóló törvényjavaslat véleményem szerint már a tavasszal a nemzetgyűlés elé kerülhet.

Az igazságügyminiszter végül közölte munkatársunkkal, hogy a valorizációs törvényjavaslat ügyében hétfőn vagy kedden tanácskozik Bud János pénzügyminiszterrel, aki a javaslatot még ezen a héten a nemzetgyűlés elé fogja terjeszteni.

— A görögök mindent elpusztítottak a bolgár falvakban. Szófiából táviratozzák: A Vöröskereszt kiküldöttei a görög csapatok által kiürített bolgár falvakban megállapították, hogy a lakosság helyzete a legkétségbeesettebb. Leírhatatlan látványt nyújtanak a görögök által elpusztított falvak. Hatszáz embernek még a legszükségesebbje sincs meg, nincs egyebük mint az a ruha, amely a testükön van.

— Mit láttak a magyar kiküldöttek a torinói és grenoblei idegenforgalmi kiállításon? Három magyar kiküldött, Szivicsényi Zoltán, miniszteri tanácsos, a „Budapest Fürdőváros Egyesület” ügyvezető igazgatója, Barsonyi Oszkár, a Menetjegyreroda vezérigazgatója és Bánlaky Géza, a Szent Gellért-fürdő igazgatója most készítették el jelentésüket a torinói és grenoblei turisztikai nemzetközi kiállításon szerzett tapasztalataikról. A terjedelmes és értékes jelentés sajnálatos módon, hogy a két kiállításon, ahol még a gyarmati fürdőhelyek is képviselve voltak, Magyarországnak híre-nyoma sem volt. A tapasztalatok alapján határozottan fontosnak tartják, hogy Budapesten 1927-ben valóban rendezzék meg a terebevelt fürdőügyi és turisztikai kiállítást. Kelet és nyugat választóvonalán ez a kiállítás megmutatná nyugatnak kelet romantikáját, keletnek pedig nyugat fejlett fürdőkulturáját. Nagyon fontosnak tartják fürdőink propagálása érdekében, hogy francia mintára, vonják a népjelölti miniszterium hatáskörébe a „Budapest Fürdőváros Egyesület”-et, amely, mint a francia kezdeményező szindikátusok, szívós és lelkes propagandával sikeresen ismertetheti meg a külfölddel a magyar fürdővárosokat.

— Két szék között — a pad alatt. A főváros közoktatásügyi bizottsága 17 szavazattal 14 ellenében néhánymillió szubvenciót szavazott meg a Turáni sajtóiskolának, egy jelentéktelen, hiábavaló kurzusintézménynek, ahol, hogy egyebet ne mondjunk, Anka János, „A Nép” egykori szerkesztője volt — professzor. Bizonyára illetlenül. Nem a 7 milliót sajnáljuk a turáni lapiró-növendékektől, a tanároktól sem, ami az egészen lényegtelen afférban érdekes: a Ripka-párt vonult föl a bizottságban nagy robbanással a kurzusintézmény mellett. A Ripka-párt persze a választásokon tüzet okádott Wolffékre és a városi kurzusra, most azonban nem mulaszt el egy alkalmat sem, hogy az egykori többségnek ne mutassa be föltétlenül hódolatát. Wolffék már jórészt ismerik őket — a közös multból. Most az a veszély fenyegeti Ripka alvezéréit, hogy a Demokratikus Blok előtt sem maradnak rejtelmes szánkszek. És két szék között a pad alá fehetnek...

— Gázol a motorkerékpár, gázol a villamos. A Hungária-ut és Kerepesi-ut sarkán egy motorkerékpár elütötte Batogh Antal 34 éves hivatalmost. A mentők sulyos agyrázkódással szállították a Szent István-kórházba. — Cinkota és Mátyásföld között az országuton Maklár János 32 éves cipészegédet gázolta el egy motorkerékpár. Maklár sulyos sérülésekkel vitték a Telepi-utcai kórházba. A gázolás után mindkét motorkerékpár elrohogott, úgy, hogy egyiknek a számát sem sikerült fölírni. — A Lehel-téren egy 55-ös jelzésű villamoskocsiról lebukott Vince Gyula 25 éves szabóegéd és a pótkocsi kerekai alá került, amelyek ballább levágták. — Az István-ut és Hermina-ut sarkán Csekolics Antal 50 éves loápoló lecsúszott a villamosról és fejét oly szerencsétlenül vágta a gyalogjáró kövezetéhez, hogy sulyos koponyatörést szenvedett. Mindkettőt a Rókus-kórházba szállították.

— Sarraill tábornok csak nagynehezen menekült meg Damaszkuszról. Párisból jelentik: Egy Szíriából jött utazó elmondja, hogy a fölkélok Damaszkusz körül a falvakat megszállva tartják. A városban éhhalál veszedelme fenyeget, mert a Hauranból jövő élelmiszerszállítmányok útját elvágják. Sarraill tábornok a város lövetése előtt éppen csak hogy el tudott menekülni és nagyon erős katonai kísérettel földzete mellett Beirutba ment. A néptömeg megtámadta lakását, az ott talált értékes gyűjteményt a mecsembe vitte és a házat fölgyújtotta. Sarraill tábornok 18-án indul el Beirutból, hogy visszatérjen Franciaországba.

— Röpülőkatasztrófa. Kopenhágából jelentik: Vasárnap délután a Kopenhága melletti röpülőtéren lezuhant egy röpülőgép. A gép vezetője, valamint három utasa meghalt. Két másik utas megsebesült.

— Kinevezték az új orosz hadügyi népbiztost. Moszkvából táviratozzák: A váratlanul elhunyt hadügyi és tengerészeti népbiztos, Frunse, utódjává eddigi helyettesét nevezték ki.

— Két vasúti kocsit közbe került. A dunaparti teherpályaudvaron Csendes István 32 éves napszámos, tolatás közben két vagon ütközése közbe került, amelyek a szerencsétlen embert összezúzták. Életveszélyes sérüléseivel a Szent István-kórházba vitték.

— A közalkalmazottak olesó cipőakelójának vállalása igen nagy felelősséget rótt a Mercur cipőgyár rt.-ra, mert a közalkalmazottak részéről úgy strapa-, mint luxuscipők iránt megnyilvánult tömeges igénylések kielégítése céljából a vállalat teljes üzemi készletét kellett az akció szolgálatába állítani. Egyben a kedvezményes vásárlási jogosultság időtartama december 1-ig hosszabbított meg, mert csak így válhatik lehetségessé, hogy a tömeges igénylések és előjegyzések mind kielégítést nyerhessenek. Fényképes igazolvány előmutatása mellett vásárolhat minden közalkalmazott naponta reggel 8-tól megszokott nélkül este 6-ig a központi elárusítótelepen, VI. kerület, Dálnok-utca 11.

Női sárcipő 80.000 Férfi sárcipő 105.000
Hócipő, női 160.000
 Szezon előtti árak
Kertész II.
 VI. kerület, Andrásy-ut 36. szám

Szőrme-bunda
 minőségben, árban legelőnyesebben
Bodnár József szűcs-
 mesternél
 V, Nádor-utca 15. — Telefon: 12-79
 Rövid bunda 1,600.000-tól, hosszú 3,000.000-tól

HAASLIPÓT

LINOLEUM

BUDAPEST, VII, Rákóczi-ut 24, VII, Erzsébet-körút 28, V, Lipót-körút 24, IX, Ferenc-körút 36

DEBRECEN GYŐR

<p>Valódi linoleum</p> <p>Futószőnyeg bordúrral, 45 cm széles .. 45 K Futószőnyeg bordúrral, 58 cm széles .. 55 K Futószőnyeg bordúrral, 68 cm széles .. 70 K Futószőnyeg bordúrral, 91 cm széles .. 91 K Egyszínű, barna, m²-ként .. 95 K-tól följebb Mintázott, m²-ként .. 100 K-tól följebb</p>	<p>Viaszosvászon</p> <p>Barchent háttal, 50 cm széles 40 K Barchent háttal, 58 cm széles 45 K Barchent háttal, 78 cm széles 65 K Barchent háttal, 100 cm széles 80 K Barchent háttal, 115 cm széles 90 K</p>	<p>Padlókárpit</p> <p>Linoleum mellett a legjobb padlóburkolat különféle gyönyörű mintákban</p> <p>67 cm széles 60 K 87 cm széles 80 K 100 cm széles 85 K</p>
<p>Szőnyegek</p> <p>Smyrna utánzatú ebédlőszőnyeg 200/300 590 K la bouclé ebédlőszőnyeg .. 200/300 1.225 K Velour plüss ebédlőszőnyeg 200/300 1.495 K Velour plüss ágyelő 60/120 160 K Prima selyemmokelátvető 1.000 K</p>	<p>Futószőnyegek</p> <p>Prima 65 cm széles 35 K Prima 85 cm széles 45 K Bouclé 65 cm széles 135 K Bouclé 85 cm széles 155 K Velour 65 cm széles 180 K</p>	<p>Függönyök</p> <p>Etamin, rendkívül dus, színtartó mintákkal, teljes ablak, 2 szárny, 1 drapéria 160 K-tól Bátor- és függönyszövetek nagy választékban 90 K-tól</p> <p>Rolettavászon, matracuzat (grádk) nagy választékban</p>

Garnitúrák, átvétők, asztalterítők, butorszővetek és kókuszszőnyegek nagy választékban

Hócipők 215-161
 Sárcipők 125-161

Árak ezer koronákban

KÖZGAZDASÁG

Viharos és lázas ütemben fog olcsóbbodni a megélhetés Nagy válságok sötét felhői az árukészletekbe fulladt világra

(A Reggel tudósítójától.) Finom, képzett, ötletes emberi agyvelők ezrei keresik a kiutat abból a gazdasági zűrzavarból, amelynek szörnyű méretei csak most mutatkoznak meg teljes mértékben a vergődő európai társadalomban. Nemcsak a mi szegény országunk küzd gondokkal és néz elborult szemmel a jövő elébe, hasonló aggodalmak és gondok gyötrik Európának majd minden országát, a homályos és ködös jövő gondja, a nagy kérdés,

hol helyezze el és kinek adja el Európa megrágtat termelésének fölöslegét, miből tartsa el sűrű lakosságát.

A most muló évben még abba a reménységbe kapaszkodott a világ, hogy a tömeg vásárlóképessége a munkabérek és fizetések növekedésével együtt fog emelkedni és ez vet véget a fogyasztás nagy válságának. E remény ma már majdnem nyom nélkül eltűnt. A tömeg fogyasztóképessége nem emelkedik, de lassan kibontakozik a világ termelési statisztikájának számos zlopaiból, hogy az emberiség termelőereje új és hatalmas árutömegeket kezd ontani a világra, s nem a fogyasztóképesség emelkedik a magasabb árszínvonalhoz, hanem megfordítva,

a megnövekedett árukészletek szorulnak le a nagy tömegek csökkent vásárlóerejéhez.

Ha kiragadjuk az áruk nagy tömegéből az öt legfontosabb világcikket, akkor látjuk csak, milyen torz arányokba préselte a háború és a nyomán járó spekuláció a világ termelését és áruelosztását. A világ nyole legnagyobb

buzatermelő

országának a háború előtti években átlagos termése az „Economist” szerint 400 millió quarter körül forgott. A háború után ez a mennyiség lecsökkent 380 millió quarterre, ez évben azonban már jóval meghaladja a 435 milliót, tehát elhagyta már a béketermelést.

Cukorban

a termelés messze elhagyta már a békeévek termését. 1913-ban 8,5 millió tonna répacukrot termelt a világ és kevés híján tízmillió nádcukrot. A múlt évben ez a termés fölszökött 22,5 millió tonnára, az idei termés pedig még a múlt évet is meghaladja. A tömegek ruházódásának az alapja

a gyapot,

amelyből 1913-ban 22,000,000 bála került a piacra, körülbelül annyi, amennyit a világfogyasztás fölhasznál. Az idei termés az Egyesült Államokban meghaladja a 15,000,000 bálát s ez 60%-a lévén a háború előtti világtermésnek, az össztermés 21,5 milliót jelentene, de 1914 óta a világ gyapottermelése területben is jelentősen megnövekedett, világos, hogy az ezidei gyapottermés is elhagyta már a békeévek átlagát.

Megnövekedett a gyapotfeldolgozó gyárak száma is és a gyapotipar orsóiinak száma 130 millióról 160 millióra szokott föl. A világtermelés ma már legfőbb hajtóerejének

a kőolajnak termelése még megdöbbentőbb növekedés képét mutatja.

1913-ban a világ petróleum termelése nem egészen 600,000,000 hektoliter körül mozgott és ez a mennyiség 1924-ben kevés híján a háromszorosára 1,610,000,000 növekedett. Nemcsak a legfőbb tömegekkel termelése növekedett meg ilyen lázas iramban,

megekedett a szállítóeszközök száma és ürtartalma is,

a világ hajótonnáza 20%-kal nagyobb ma, mint volt a háború előtt s csak ebben az esztendőben majd másfél millió tonna ürtartalma új hajót bocsátottak vízre. A világ így megnövekedett árukészletét nem lehet elégetni vagy a tengerbe hajtani, amint ezt Brazília a kilencvenes években eladhatatlan kávékészleteivel eslekedte. A megnövekedett áru egyre nagyobb erővel préseli a piacot s a tökéletlen fogaskerekű hájtotta világgazdaság láthatárán sötét felhőként gyűlkezik ez a növekvő áru-mennyiség, amely előbb vagy utóbb nagy válságok és dúló pénzügyi viharok formájában fog kirobbanni.

Nem százalékok töredékeivel fog ekkor olcsóbbodni a megélhetés, hanem viharos és lázas ütemben.

Magyarország nem nagyiparos ország s e viharok csak egy ponton fenyegethetik: államháztartásának terén. A magyar állam költségvetése még mindig a magas árakra, a trónra ültetett anyagértékre van alapítva. De az árak erőteljes eséskénese mellett nem lehet az államháztartás kiadásait túlnyomó mértékben — majd 75% erejéig — vámokra, fogyasztási és forgalmi adókra alapítani; nincs a világnak az a keménymarku közigazgatási és rendőri szervezete, amely egy ország lakosságára rá tudna erőszakolni olyan vámoikat és olyan forgalmi adókat, amelyek az áru értékét sokszorosán meghaladják. Pedig a vihar közeledik! A tengeri szállítási díjak nemrég elérték a békeszínvonalat s a cardiffi szén hét év óta a múlt héten először sülyedt némely kategóriákban a békenívó alá. (K. D.)

× A bankok féltékenységének és kiesinyes politikájának az üzleti világ és a nagyközönség issza meg a levét. Egy hete van már érvényben a leszállított bankkréta, anélkül, hogy nagybankjaink a hitelkamatot is ugyanilyen arányban leszállították volna. A hitel az egyéni megbízhatóságtól függ és a bank kockázata is benne foglaltatik. De a mai szűk hitelkeretek között nem nagyon valószínű, hogy bankjaink kellő fődőzöt nélkül és erős rizikóval valakinek nagyobb összegű hitelt nyújtanának. Ez az, enyhén szólva, indokolatlanul magas kamatláb tehát az egyébként is abnormálisan alacsony hófoku vállalkozási kedvre egyenesen fagyasztó hatással van. A régi időkben a betéti kamatláb egy vonalon mozgott a Jegyintézet rátájával, ma, az önkényes megállapítások korában, a szabad betéteket 2%-kal nyomták le a bankkamatláb alá, viszont a hitel árát abnormisan magasra szabván meg, egyenesen elriasztják a kölcsönöséget a tőkegyűjtéstől. Hiszen a Pénzügyintézet Központ kamattételei között is előfordulnak 11%-os kamattételek, ami pedig a bankkamatlábnak 60%-kal való emelését jelenti! Meddig tart még ez az önkényes és hangsúlyozzuk, nemcsak a gazdasági életre, hanem magára a bankvilágra is káros hitelpolitika? Minden bank sánda szemmel figyeli a másikat, alig van olyan bankvezér, akinek ne volna kedve az asztalra csapni s fölfordítani ezt a visszás kartelt, de mindegyik fél a másiktól s ennek a kölcsönös féltékenységnek és kiesinyes üzleti politikának az üzleti világ és a nagyközönség issza meg a levét!

× Nemzeti Hitelintézet Rt. rendkívüli közgyűlése elhatározta, hogy 6 milliárd K alaptőkéjét 3 millió 200 K névértékű új részvény kibocsátásával 12 milliárdra emeli. Az új részvényeket darabonként 6500 K-ért részvényeseknek ajánlja föl, akik minden régi után egy új részvényt vehetnek át. Elővételi jog: november 2-től 10-ig. Ezután az intézet összes saját tőkéi 36 milliárdra emelkednek. Az igazgatóságba beválasztottak: Pásztor Miska és Windisch Hermann, a felügyelőbizottságba: Fehér István.

aranyat, ezüstöt, gyöngyöt és ékszert mindenkinél drágábban veszek Singer J., IV, Egyetem-u. 11. Telefon. (Kérem a címre ügyelni)

Jön a tél

és ha a nyáron el is mulasztotta, most sürgősen szerezzon be magának és családjának

de csakis valódi

DIANA

SÓSBORSZESZT

amely diadalmasan küzd meg minden bajjal és kórral, amelyet a tél okoz

A téli meghülés nyomán jelentkező mindenféle fájdalmat megszünteti a Dianával való bedörzsölés, masszírozás. Az elpuhult testet is alkalmassá teszi az ellenállásra a téli hideggel szemben. A fásasztó téli utak után enyhülést és fölfrissülést okoz egyszeri masszírozás is.

Téli sportot űző vadászok, koresolyázók, ródlizók, skizók egy óráig sem nélkülözhetik.

Ha megfázik, vérkeringését mozgásba hozza és előzetesen megóvja a komolyabb betegségtől.

Télen túlfűtött szobában gyakran lehet fejfájást kapni, amit ez a csodálatos szer percek alatt csillapít.

A téli náthát eloszlatja, kábult fejét fölfrissíti egyszeri szagoltatás révén. Télen a torkát, garatját semmivel jobban meg nem védheti, mint ha reggel-este DIANA-sósborszesszel gargalizál.

Télen erősebben lép föl a csusz és rheuma, amelyeknek ez a szer legnagyobb ellensége.

Kibirhatatlan lenne az Ön számára a tél, ha nem szereznél be ezt a fájdalomcsillapító, üdítő, edző, erősítő, frissítő és fertőtlenítő szer

A házi gyógyszerártnak legelső kelléke a DIANA-sósborszessz, amely minden bajnál, fájdalomnál kimerültségi állapotnál az első és leghatásosabb segítséget nyújtja

Minden családnál, minden háztartásban nélkülözhetetlen

Szellemi és testi munkások számára egyaránt fontos, mert fölfrissíti az értelmet és edzi a szervezetet

Eredeti üveg plombálva mindössze 16.000 kor.

Mindenhol kapható!

PARISIEN GRILL

PÁRISI KALITKA

Szerecsen-utca 35. Telefon: 83-74

November hó 1-től:

The International Five (Augmented)

PALMER JONES

énekes, táncos néger jazz-bandje a Jardin de ma Soeur-ből szerződtetve

„FLORENCE”

a néger pacsirta

Alexander & Evelyne
Ellynor & Eugen Kövály
mondain táncospárok

Brilliánsokat, gyöngyöket és régi ezüsttárgyakat Schmelzer Benő Károly-körut 28. sz. (Köz- teljes értékben vásárol ponti városház főkapunál)

A nemzetgyűlés másik „angolja“, a szocialista Malasits vitába száll Nagy Emillel

„A magyar kormánypolitika parlamentáris fűgefalevéllel letakart fascizmus“

(A Reggel tudósítójától.) Nagy Emil volt igazságügy-miniszter külföldi tanulmányutjáról visszaérkezve, három irányban gyűmölcsöztette angolországi tapasztalatait. Először igen tiszteletreméltó elszántsággal sikraszállt a

hivatali korrupció

ellen, majd követendő példaként mutatott rá az angol bíróságok gyors ítélkezésére, végül megállapította, hogy Bethlen István gróf miniszterelnököt a külföldön is nélkülözhetetlennek tartják a magyar kormányzat élén. A volt igazságügyminiszter állásfoglalására érdeklődve figyelt föl az egész közvélemény, érdekesnek tartottuk tehát megkérdezni erről

a nemzetgyűlés „másik angoljának“, a szocialista Malasits Gézának

a véleményét is, aki mint villanyszerelő, három esztendőt töltött Londonban és a batterseai munkácsygetemen szorgalmas hallgatója volt Sidney Webbnak és Bernard Shawnak.

— A volt igazságügyminiszter ur — mondotta A Reggel munkatársának Malasits — a jómódu londoni nép szemüvegén keresztül ismerkedett meg az angolországi viszonyokkal és így nem is tehet róla, hogy tapasztalatai egyoldalúak maradtak. Azt meglátta, hogy Angliában nincs, de úgy látszik, nem tudja, hogy egyáltalán miért nem is lehet ott korrupció. Teljesen

kizárt dolog a korrupció ott, ahol „a demokratikus kontroll“ érvényesül a politikai és társadalmi élet minden vonalán.

Kizárt dolog a korrupció ott, ahol a közalkalmazottak lényegesen jobb megélhetési viszonyok között lényegesen nagyobb fizetést kapnak, vagyis

a tisztviselő nem süllyed le osztályának életszintje alá

és végül kizárt dolog a korrupció ott, ahol a nevelés, a közfelfogás,

a közmorál még a legutolsó munkásba is belédresszírozza a gentleman-like viselkedést.

A munka odakünn „uri dolog“, igaz, hogy megélhetést is biztosít. Ezért nincs Angliában és ezeknek hiányában van Magyarországon korrupció, amely ellen nem elég cikkekkkel hadakozni, hanem meg kell szüntetni az okokat, amelyek szükségszerűen előidéznek. Ami már most a második kérdést illeti, Angliában nemcsak azért gyors az ítélkezés, mert a bíróságok nincsenek annyi formasságokhoz kötve, hanem azért is, mert

a politikai pöröket nem ismerik,

gyülekezési, sajtó- és szólásszabadságuk nagyobb, mint akármelyik köztársaság köztársaságai. Anglia: köztársaság — királlyal az élén, akinek kizáróan csak társadalmi funkciója van, reprezentálja az angol urat, anélkül, hogy az állam ügyeibe beleszólhasson vagy bele kívánna szólani. Jó köztársasági ember létemre ezért tudom megérteni, hogy az angol szocialisták nem harcolnak a királyság ellen. Ezek az ideális viszonyok magyarázzák meg azt is, miért az angol a világ legsoványabb nemzete.

Az angol szocialistát, kommunistát, sőt anarchistát csak egy kicsit kell megvakarni és máris ott áll előttünk a legsoványabb nacionalista.

Angliában elképzelhetetlen a Cuza-ügy, mert

ha akadna politikus, aki még csak szóba is állna az ország ellenségével, honfoglalás üldözőivel, elnyomóival, azt

a közvélemény haragja 24 óra alatt elszöppörné nemcsak a politikai, hanem a társadalmi élet porondjáról is.

Nálunk, persze, „nagy fuk“ a Cuza professzor barátai, mert a közszabadságok egyoldalú kezelése folytán csak nekik szabad agitálniok és a kormány, amely Janus-arcának egyikével a demokratikus nyugattal kacérkodik, hűséges szövetséget támogat bennük a demokrácia erőinek lefojtására. A magyar kormánypolitika ilyen körülmények között nem is más, mint

parlamentáris fűgefalevéllel letakart fascizmus.

Nagy Emil harmadik megállapításáról, Bethlen nélkülözhetetlenségéről nem mondhatok mást, mint hogy

Bethlenben a külföld kétségtelenül nagyon ügyes embert lát,

aki a polgárság és a munkásság gazdasági letörtségét, lelki elalétságát nagyszerűen tudja kihasználni uralma biztosítására.

Miklóssy Gábor szinigazgató meghalt, mert családjában tradíció, hogy minden Miklóssy hirtelen meghal 53 éves korában

(A Reggel tudósítójától.) Szombaton érkezett Budapestre az a hír, hogy Miklóssy Gábor volt kispesti szinigazgató, Kiskunfélegyházán hirtelen meghalt. Budapesti színházkörökben, ahol ismerték Miklóssy kispesti küzdelmeit, amelyek lélekben súlyosan megrázták, az a hiedelem terjedt el, hogy

Miklóssy elkeseredésében öngyilkosságot követett el.

Ezt nagyon érthetőnek találták, mert tudták, hogy Miklóssy, aki 20 éven át volt Kispesten szinigazgató, a nyáron a rossz színházi konjunktúra folytán eladta házáat, mindenét, hogy társulatának tagjait kifizethesse. Az is köztudomású volt, hogy Miklóssy teljesen életuntá tette Kispést város tanácsának az a határozata, amely megvonta tőle a játszási engedélyt. A Reggel munkatársa fölkereste az elhunyt igazgató öccsét, Miklóssy Aladárt, hogy megkérdezze,

mi okozta Miklóssy Gábor hirtelen halálát.

Miklóssyné Molnár Arankát találtuk a család kispesti lakásán; éppen vasárnap délelőtt kapott levelet férjétől, aki Kiskunfélegyházára utazott, fivére temetésére. Miklóssy Aladár expresszlevelében a fátumot említi és elmondja, hogy fivére

nem lett öngyilkos, hanem hirtelen meghalt,

Eredeti

amerikai cipőkülönlegességeink

Walk-Over

gyártmányok állandóan kaphatók

American Shoe Comp. Ltd.

V, Dorottya-utca 7,
VII, Erzsébet-körut 42

KIS KOMÉDIA

Holnap, kedden, először

**Minden színpadon át
Rott és Steinhardt**

vigjátékrevüje és a


szenzációs új műsor

Kezdetre 8 órakor

Telefon 14—22

TUNGSRAM

A vacuumcső gyári jele: „TUNGSRAM“

A fejhallgató gyári jele: „“

Csak gyári jellel ellátott fejhallgatót és vacuumcsövet használjon. Kapható mindenütt!

EGYESÜLT IZZÓLÁMPA ÉS VILLAMOSSÁGI RT UJPEST


**KÁPOLNA
SORSJEGY**
ÁRA 5000 KOR

Huzás 1925 december 5-én

Főnyeremény:
**100 millió korona értékben
briliáns, arany- és ezüstékszerek**

1 női kelengye	50 millió
1 zongora	20 „
1 hálószoba	20 „
5 nyeremény	à 10 „
10 „	à 3 „
16 „	à 1 „

Azonkívül 465 különféle kisebb nyeremény

Sorsjegyintézőség: IV, Magyar-utca 3
Telefon: József 108-98

Görögországi vevők késedelmissége miatt visszamaradt **iparművész kivitelű**

Mária Terézia ebédő stílusú
és egyéb lakberendezési tárgyak
jutányosan eladó
Megtéríthetők

Böhm és Simay bútorgyárosok kiállítás helyiségeiben
Budapest IX, Üllői-ut 15
Erkel-utca sarok

**Függönyök,
csipkék, etaminok**
legolcsóbb áron, csakis
Wieg Testvéreknél
IV, Deák Ferenc-utca 23

SZÍNHÁZ

Ami az Intim Pistából kimaradt

Mondja, kedves Intim Pista,

mi lelte, hogy olyan virágos kedve van, hogy mint a kerge birka, topog itt körülöttem?

— Két szó! Engem szeress! A habos világos sörből, meg a pezsgőből megszomjaztam, az illatos pörköltöktől, a gyönyörű hideg haltól jó étvágyam lett, a sok nóta, a csárdás, az angol görlok tánca... kevés híján magam is beugrottam a színpadra. Ez aztán a meglepetés!

— A szezon legnagyobb meglepetése! Azzal mentünk a színházba, hogy egy robusztus magyar tehetség robban ki: csiszolt, kulturált elme tűzijátékában, vagy a kor problémáival viaskodó költő alkotásában gyönyörködhetünk. Földi Mihály ugyanis, regényei és novellái után itélve, kétségtelen tehetség, a fiatal írói nemzedék egyik legértékesebb, legrokonszenvesebb és legtisztább szándéku tagja. Az így ismert és méltán becsült Földi Mihályból azonban mit sem kaptunk a Magyar Színház újdonságában. Ami a színpadon folyik, a nyári operettnek, a kispolgári revünek, a karzati igénytelenségnek, az elővárosi szentimentalizmusnak tarka, szeszélyes, trararabumdiés egyvelege. Ha a harmadik fölvonás néhány jelenete el nem árulná az itt oly kurtúra manikűrözött oroszlánczókat, ha a szerző a tapsokra ismételt meg nem jelenik a lámpák előtt, azt kellene hinnünk, hogy Földi Mihály jócsengésű neve valamely misztifikáció folytán került az „Engem szeress” színlapjára. Hogy Földi, annyi reménységgel és kíváncsisággal várt első színpadi bemutatkozása így fájdalomosan kiábrándító, éppen a legnemesebb irodalom és a legszebb tradíciók hívei számára, ebben nagyrésze van a Magyar-Színház direkciónak, amely az „Engem szeress” átrendezésében, csinadrattában, trükkjeiben, bluffjeiben, megállapíthatólag nem tudta magát kivonni Feld Matyi szuggesztív hatása alól. Elismerjük, hogy a publikumért való közel-harc szegény és fásult fővárosunkban általában nem a legnobilisabb fegyverekkel vívatik, de egy kőszínháznak mégsem volna szabad ennyire fitymát hányni a nézőnek, a jóízűnek, a tapintatnak, a szerző, úgy hisszük, ellenkező intencióinak.

— Hát ami igaz, igaz, nem szabad dum-dum-golyóbisokkal lövöldözni!

— De nem ám, mert visszapatannak! Minden részvétünk Titkos Ilonáé, vagy a darabhoz stilszerűbben, Ilonkáké, akinek izgalmas, most kibontakozó tehetségével valósággal rabló-gazdalkodást üznek a Magyarban. Ugy vergődött, müdalott, bokázott, hacacarézt, töntörgött szivenszurt becsúgyával és megalázott testi és lelki előkelőségével, hogy nem leptt volna meg, ha a második fölvonás közben hazaszalad jól kibőgni magát. Csörtosnak újra volt néhány salto-mortaleja, amit senki sem csinál utána. Micsoda példátlan artistatehetség, ha egyszer egy szerepet kapna, amiben kitombolhatná magát! Sugárzóan emberi, egészen finom, végsőkig leegyszerűsített figura a Z. Molnár adófőtanácsosa; ez a manierjaiból kinőtt pompás, megérett színész különben is egyre nagyobb formát mutat. Igazságtalanság volna, ha Dénes, Oláh Böske, Dávid és Vágó nevét le nem íránk... Fölvonásokban az első emeleten cigány kuzsa a talpalá valót és megérjük, hogy a közönség tánca is perdül, azt a jégenkopogós kiskésit...

— Csupaj-buhaj, ripityom...

— Na de hát majd csak rátalál a Magyar is, Földi is a maga igazi darabjára. Talán az is a bajuk, hogy eddig nagyon keresték. A szerencse pedig nem hagyja keresni magát. Titkos egyelőre pihenni akar, úgy is volt, hogy a soron következő újdonságban, a Kistemäkers-darabban nem is játszik, de csak egy heti pihenőt kapott, ezalatt a színház az „Uj földesur”-at készíti elő ifjusági előadásnak. Azután kezdődik újból előlrol.

— Egyébként?

— Hogy úgy mondjam, pillanatnyi szélesend uralkodik. Pénteken mutatják be a Vigben, ahol ezen a héten lesz az „Uriemberek” első jubileuma, a 25-ös, a Fazekas-darabot, két hét múlva pedig a Fővárosi Operettszínházban a „Máni”-t, amelynek második fölvonásában, a „negro”-divatnak hódolva, lesz egy ugynevezett néger-szám is: egy néger énekesnő hat néger férffel előad majd egy nagy néger ének- és táncszámot.

— Óriási!

— Na látja. Haladunk a korral. Vasárnap este megérkezett Piccaver is, akivel amúgy kutyafuttában beszéltem néhány szót telefonon. Elmondta, hogy remekül érzi magát, egy héttig marad Pesten s a szezonban még egy héttig fog vendégszerepelni. A Ritzben lakik, vasárnap este a Royal-Orfeum műsorát nézte meg, ma este énekel először a Városban. Más Városi hír: a publikum megette slágernek „A nagy nő”-t, úgy, hogy a Bródy-Martos-Szlatinay-operett bemutatóját, amely egy pilóta és egy amerikai milliárdoslány szerelméről szól, el is halasztották. S minthogy azt a népdal is mondja, hogy: mindenféle operettben trükknek muszáj lenni, hát az itt is lesz; a második fölvonásban egy valódi Focker-gép lesz a színpadon, az F. III., valódi hangárral és valódi pilótával. Épp csak hogy röplüni nem fog, mert Cselényi, aki a pilótát játssza, még nem végezte el a tanfolyamot. A női főszerep Harmath Hildáé.

— Römök.

— Na. Mi történt még a héten? Herczeg Ferenc reprize került a „Gyurkovics lányok”-kal a Nemzetiben, csak Rózsahegy Kálmán maradt meg a régiék közül, akit vasárnap választottak meg Endrődön, szülőfalujában díszpórnak abból az alkalmából, hogy jubilál. Horkay Ferit Petheő játszotta. Sokkal embe-ribben, mint az „Elzevir”-t. Akar még valamit?

— Pletykát, pletykát, pletykát a népek!

— Maga olyan telhetetlen, mint Winston kapitány főké. Hát tessék: Az a rendkívül elegáns, de babonásan sovány galicai bárónő, akinek első férje a legesinosabb báró volt a monarchiában s akinek ez az első férje azért már egy aktív cseh miniszter feleségétől is elvált, újra férjhez megy egy volt országgyűlési képviselőhöz...

* Nagyobb lelkesedéssel kevés darabot próbáltak, mint Urai Dező háromfölvonásos vígjátékát. „A méltóságos papa”-t. A Művész-Színpadon működő társulatot színészek vezetik, a darabot színészek választották, színészek rendeznek és a társulat minden egyes tagja érzi, hogy nem csak önmagáért, hanem valamennyi művészársáért dolgozik. Éppen azért a vígjáték előadása olyan lesz, amilyet csak a színészlelkesebb tud produkálni. Az ötletes, fordulatos darabnak minden finomsága, játékosága és vidámsága érvényesül abban az együttesben, amelyek főerőségei: Haraszy Mici, Faragó Sári, György Matild, Vághy Panni, továbbá Toronyi, Várnai, Jeney, Somlár, Szentiványi, Békassy. A november 3-iki bemutatás jegyét már árusítja a Művész-Színpad pénztára (Csengeri-utca 68), valamint a Színházi Elet, Bárd és Kultúra jegyirodák.

* Piccaver harmadik föllépése a Városi Színházban pénteken, november 6-án a „Rigoletto”-ban tán még fokozottab érdeklődést vált ki megelőző két szereplésénél. Gildát ezen az estén Alpar Gitta énekl. Helyárak 25-től 190 ezerig.

* Ma, hétfőn este kezd meg Piccaver vendéglátását a Városi Színházban. Ez alkalommal először lép föl egy este két nagyszerű szerepében, a „Parasztbeszűlet”-ben és a „Bajazzok”-ban. Szerdán a „Bohémélet” Rodolpheját énekl. Helyárak 25-től 190 ezerig.

* „A nagy nő”, a Városi Színház slágeroperetteje ezen a héten is négyszer kerül színpadra: kedden, csütörtökön, szombaton és vasárnap este. Helyárak 6000-től 58 ezerig.

A világhírű newyorki Néger operett-

revü társulat mától a

**Renaissance
Színházban**

50 tagú társulat

Nagy jazz-band zenekar

Előadások ½ órakor

**A Szerelmem
és Halál játéka**
Romain Rolland remekműve a
Belvárosi Színházban

Simonyi Mária,
Gellért, Táray

„Vigyázz, apuskám, megjöttek a fókák!...”

Vasárnap délután, amikor átsodródtam nagy-nehezen a Royal-Orfeum előtt tolongó tömegen, ezt kiabálta valaki a hátam mögött. Már hetek óta folynak a viccelődések a fókák körül, plakátok, sürgönyök, cikkek, kommunikék ordítják, sikoltják, sivitják, bömbölik: a fókák, a fókák, a fókák, már mosolyogtam az egészen — tegnap délutánig. Tegnap délután azonban láttam a fókákat. Hát kérem: a fókákna van igazuk. Meg kell nézni őket, mint egy világhírű trüppot, mint valami híres színészeket, mert azok is színészek, az embernek eláll a lélegzete, olyan hihetetlen dolgokat csinálnak a színpadon.

Tessék elképzelni egy bazint és ebben hat fókát. A fókák usznak a bazinban, mint ahogy normál, átlag, polgári fókákhoz illik, egy szót sem szólnak, csak usznak. Egyszerre csak abba-hagyják az uszást, kiugranak a vízből a bazin szélére s egy lépcsőn lejönnek s szép sorjában föllátnak. Mint az emberek. Erre kijön az idő-márjuk, Winston kapitány. Azt a ribilliót, ami erre kítör, el sem lehet képzelni. A fókák elkezdenek ugatni, körülzáncolják, hizelegnek neki, csokolják, Winston kezét fog mindegyikkel, raportot tart, megdicséri vagy leszidja őket és ezzel kezdődik az előadás. Két hölgy jön ki, akik beugranak a medencébe és a víz alatt mindenféle produkciót végeznek. A fókák figyelnek, Winston int valamelyiknek s a következő pillanatban a fóká hajszálpontosan elvégi a hölgyek valamelyike által bemutatott produkciót. Ha jól csinálta, a társai — ez nem vice — elkezdnek tapsolni, ha csak egy hajszályni hibát, kesést találnak, nekimennek, leszidják, megtépzák. Ez nyersen a produkcióik lényege. Ami azonban a produkciók hihetetlen hatásait teszi, az a majdnem kísérteties hasonlóság az emberi viselkedéshez, az a fejelmezett, precíz munka a színpadon, majdnem azt mondhatnám: az az intelligencia, amellyel a fókák valósággal elfelejtetik magukról, hogy állatok, egyszerűen azért, mert a viselkedésük nem az idomitott állatok, hanem az öntudatos emberi produkciók illúzióját kelti. Az ember belepírul, amikor a bajszukat törlik vagy tapsolni kezdenek, nem is beszélve arról, hogy műugrásaik, uszómataványaik valósággal sportszerűek. Amellett bájosak, gráció-zusak, humoruk van, komolyan mondom: éppen csak, hogy nem beszélnek. Saljapint meg kellett hallgatni, — a fókákat meg kell nézni. Elmény mind a kettő.

A műsor többi számai is egytől egyig kitűnőek. Van egy remek lasszó-szám, egy négy tagból álló rendkívül finom légtornász-szám, amely könnyedségével, eleganciájával és szenzációival a Nathano Bros. tavalyi hihetetlen sikerű számára emlékeztet. Föllep egy knock-about-szám, Mac Turc, aki Türk Bertának, a Kis Komédia népszerű énekesnőjének az öccse, továbbá egy fiatal magyar táncosnő, Berindey Stef, aki azonban ezuttal először lép föl magyar varietében. Mint az indiai gyöngy, úgy csillog ez a gyöngyházfényű karcsú test a táncosnők Teclarengetegében. A műsoron szerepel Békeffy Lászlónak egy pompás kis tréfája, amely a grafológusokat figurázza ki. Csupa derű, esprit ez a kis szindarab, mint ahogy Békeffy konferánszai is a legmúlatságosabb színek Budapest szivárvány-portréjában. Két fiatal lány, a csicsergő Mészáros Kató, és a szonorus Friedrich Marianne játszó sok kedvvel és tehetséggel a kis darabot, míg Dénes Oszkár ezuttal jellemzőbben mutatkozik be igen hatásosan. Magánszámait is jók ezuttal, nem Harmath írta őket. Természetesen sikere volt tehát. Végül meghatottan fogadták Németh Julis visszatérését a szanzonhoz, amelynek ő koronázatlan királykisasszonya. Egy Békeffy és egy Nádas Sándor-sanzon énekelt, hosszas hallgatása után boldogan ébredve a színpadon, mint Csipkerózsika, fehérén és gyönyörűen. A Royal-Orfeum szép műsorának nagy sikere lesz. (e. z.)

ÉRTESÍTÉS!

Tekintettel a „Szabályos Operette” nagy sikerére, kénytelenek voltunk kedre hirdetett premierünket

**csütörtökre
elhalasztani**

TERÉZKÖRUTI SZINPAD
igazgatósága

Kerékpár, varrógép a legolcsóbb beszerzési forrása részletre is pladai kerékpár- és varrógépáruház. VII. Thököly-ut 26

**Buster Keaton,
a chicagói kékszakáll**

Ez a nyurga fiatalember, aki alig néhány éve tűnt föl az amerikai filmek Niagara-zuhatójában, a filmkómikus: „up to date“ tipikus amerikai, száraz és egyszerű. Van benne valami a Max Linder zsakettes, monoklis eleganciájából, grimászai, lelkesítő gesztusai egy ijedt kopóköltyőkre emlékeztetnek, hatásának titka pedig játékaiban knockabout-szerű egyszerűsége és egykedvősége. Ahogy egy filmen szalad, ahogy áll, ahogy ül, ahogy az imádot hölgy előtt meghajlik, abban annyi eredeti humor, groteszkség, kómikum bugyborékol, mint egy Mark Twain-novellában, Mark Twain pedig az amerikai humor fejedelme volt. Hogy pedig ez a kedves kenyerifutó, nyakigláb figura Európában is akkreditáltatni tudta magát a közönséggel, holott az európai izlés egészen más, mint az amerikai, annak egyszerűen az a magyarázata, hogy az amerikai filmeket nem az európai izlés rendezzi, dirigálja, hanem ellenkezőleg: az amerikai film neveli az európai, ugynevezett film-izlést, miután az európai gyárak még csak nem is gondolhatnak arra, hogy a hatalmas amerikai filmtrösztökkel versenyezzenek. Tehát ez a Buster Keaton — star. Építeni lehet rá, csak úgy, mint Chaplinre, Orskára vagy Fedák Sárira. Az a film is, amely ezen a héten kerül bemutatásra többek között az Urániában, tipikus ugynevezett „sláger-film“, amely egy jelentéktelenebb, mondjuk, éppen hogy állagonfölszűlő színéssel akkorát bukna, mint amikor az „Antónia“ bukott volna Hős Terkával — és Fedák Sári nélkül. Így azonban az „Antónia“ diadalmasan száguldozik végig Európát és az új Buster Keaton-film is végig fogja szaladni mind az öt világrészt, amíg hőse divatban van, míg hatása van, amíg szeretik és amíg nevetni tudnak rajta. Ebben a „Chicagói kékszakáll“-ban röviden arról van szó, hogy Buster barátunk hét millió dollárt örökölt, de a pénzt csak akkor kapja meg, ha ekkor és ekkor este 7 óráig megnő a Buster olyan ügyetlen és ostobácska, hogy egész Chicagóban nem akad senki, aki férjhez akarja menni, mindaddig, amíg Buster kétségbeesésében az apróhirdetéshez nem folyamodik, amelyben természetesen említést tesz a hétmillió örökségről is. Tessék elképzelni azt a „run“-t, amely erre Keaton barátunk ellen megindul. Nincsen ember fantázia, amely a nőknél azt az irdatlan, beláthatatlan tömeget el tudná képzelni, amely a szerencsétlen flótás nyomában, mintegy fantasztikus ujjvázdon áradni kezd és nőttön nő, amíg végül is — elnyelne, ha a burlész meg nem kívánná, hogy a hős az utolsó másodperc utolsó pillanatában meg ne szabaduljon csinos

és kevésbé csinos üldözői elől, hogy régi imádotja karján a terminus utolsó szempillantásában, hat óra és ötvenkilenc perckor megjelenhessék az anyakönyvvezető előtt... Szusz, zene és boldogság az egész vonalon.

Amint látni méltóztatik, a film tehát az ugynevezett naiv amerikai burleszkek közé tartozik, telve valószínűtlenségekkel és filmen megbocsájtatható apró rendezésművészi disszonanciákkal. Ez a film még „trükk“-ökkel dolgozik, jóllehet a kinematográfia legújabb rendezési iránya hovatovább a játékra s a színszerűségre fekteti a fősúlyt, amelynek hatása sokkal mélyebb és maradandóbb, mint az ugynevezett artista-trükkök talán eruptívabb, de mulóbb reakciója.

Buster Keaton is meg fogja találni a maga rendezőjét, aki kiemeli majd az emelkedő, összeomló házak, folyamok és kaszított sziklatalvák vigasztalan trükkáradataiból és visszahelyezi szépen oda, ahonnan indult: a színpadi játék egyszerűbb, de nemesebb miliójébe, melyben neki csak nagyobb sikere lehet, kisebb nem. A cowboy-attrakciók maradjanak az Eddie Polóknak és a Tom Mixeknek, akik csak ugriani vagy lovagolni tudnak, de nem színészek. Buster Keaton azonban művész. Őt nem ugriani, hanem játszani akarjuk látni, mint ahogy Moissitól sem a magas trapézban, hanem a színpad parterrején akarunk mutatványokat látni. (c.)

Tavasszal fölállítják a Margitszigeten Erzsébet királyné szobrát

Csak a szerencsés véletlen mentette meg a szoborra összegyűjtött aranymilliókat

(A Reggel tudósítójától.) A Margitsziget ugynevezett rózsajelében néhány napja megkezdte az Erzsébet királyné-emlékmű fölállításának előkészületeit. Kérdést intéztünk Zala Györgyhöz, az emlékmű figurális részének alkotójához, hogy mikorra készül el a szobor?

Zala György

A Reggel tudósítójának a következőket mondta:

— Erzsébet királynő tragikus halála után — tudvalevőleg — országos gyűjtés indult meg, hogy megfelelő emlékművet állíthassunk s alig egy-két év alatt csaknem 3.000.000 aranykorona gyűlt egybe, amelynek fölhasználásáról külön törvény intézkedett. A pályázatok s tervezési munkálatok közben ez az összeg azonban már a háboru előtt mintegy

2½ millió koronára olvadt le.

De ez még mindig olyan hatalmas összeg volt, hogy az emlékmű fölállítására alakult bizottság gond nélkül hozzáláthatott az első díjat nyert mű kivételének előkészítéséhez. Egy ideig erősen tartotta magát az a terv, hogy az emlékmű a várkertben nyerjen elhelyezést, de utóbb több döntő szempont mégis csak amellett szólt, hogy a szigeten, a rózsák között állítsuk föl. A szoborhoz szükséges márványanyagot

még e télen meg fogjuk rendelni Carrarából és a kifaragással tavaszig föltétlenül el fogunk készülni,

ugy, hogy az emlékmű a jövő évben már el is készül. A korona romlása közepette az emlékmű elkészítéséhez összegyűlt

aranymilliókat csak egy szerencsés véletlen folytán sikerült megőrizniünk?

Bárcziházi Bárczy István miniszteri tanácsosnak, az emlékmű bizottság egyik tagjának támadt ugyanis még a háborus időkben az az ideaja, hogy jó lesz az egybegyűlt összegért házakat vásárolni. Így a szoboralap jelentékeny részét két hatalmas bérpalotába fektették, amikben jelenleg állami hivatalok vannak és

ennek fejében most az állam gondoskodik — mint albérlő — az emlékmű fölállításával járó költségek előteremtéséről. A házvásárlással természetesen aligha sikerült a gyűjtött összeget arany értékének teljes egészében átmenteni, de még mindig hasonlíthatatlanul jobban jártunk, mintha részvényekkel spekuláltunk, avagy hadikölcsönkötvényeket vásároltunk volna.

Kötött kabát

mellény, pulloverek
harrisa, keztvü
Lukács és Pásztor
Budapest IV, Egyetem-utca 11
(Gróf Károlyi palotával szemben)

BRILLIÁNSOKAT GYÖNGYÖKET

Székely Emil Király utca 51
bárkónál drágább van székely templom szomszédban

Tüzelőanyag-megtakarítás!

Légelzáró!
Vattával bélelt melegtartó-zsinór, ablakok és ajtók kereteinek beélelésére — Korona 2500
HOHENBERG zsinórgyár, Budapest, VI., Nagymező-utca 46

Palugyai Szücs
Budapest VI, Nagymező-utca 42
Fióküzlet: VI, Vltmos császárs-utca 5

Itt női szőrmebundák, szőrme gyermekkabátok készen és megrendelésre legolcsóbban beszerezhetők.
Kedvező fizetési föltételek!

WESTEND-SZÁLLÓ

VI, BERLINI-TÉR 3 (Nyugoti p.-udvaron)

Központi fűtés. Fürdők. Lift
Minden szobában melegvíz
Polgári árak. Tökéletes tisztaság
Figyelmes kiszolgálás
Telefon: 220-64
PONGRÁCZ SÁNDOR igazgató
a temesvári Lloyd és Palace kávéházak volt tulajdonosa

Ily gyere haza!
Nyugodtan aludhatsz
Lakásunkat már rendbehozta — Ditrichstein.



Az új csodaszerelem
A Montmartre gyermeke
csütörtöktől kizárólag a
KAMARÁBAN
Projectograph

EZÜST dísztárgyak
evőeszközök
sport-sversonydíjak
dus választékban yári árban
SCHLEIFER ezüstárugyár
VII, Kazinczy-utca 14. Tel.: J. 135-28

Wildenstein- Richthofenschachtli

legjobb porosz szalon szobafutó szén

továbbá gázkocsz, bányakocsz és aprított tüzifa
vagontételekben, fuvarokban és zsákokban

Urban szénkereskedelmi r.-t.-nál Budapest V, Nádor-utca 12
Telefonszámok: 53-40, 53-41, 53-42, 172-78

A Georg von Giesche's Erben, továbbá a Larisch-Mönnich-éle karwini szén- és kocszművek vezérképviselője

Grand Guignol a Royal-Apollóban!

Conrad Veidt legbravurosabb szerepe „A fekete gróf“

példátlan sikerrel kerül bemutatásra állandóan zsufolt házak előtt!
A grandiózus filmalkotás előadásai 5, 1/8 és 1/10 órák kezdődnek

Pénzt ingyen

nem kaphat de havi 1%, minden tárgyra
Hitelközvetítőnél
Dohány-utca 57

Hálószoba topoly, teljes berendezés 3-5 millióért
Ebédülő tölgy, vitrines komplett, 4-5 millióért külön külön is átadó

Uriszoba klubgarnitúrával együtt 13-5 millió K-ért
Dobmaniczky-utca 14. szám
Tekintse meg szenzációsan olesó kirakataimat nagy választékban sajátjavítóhely Svájc óraház, Budapest VII, Thököly-utca 26

Védő- és egyben vádbeszéd

Árlik csak pénzt tudtak csinálni, vagyont nem!

(A Reggel tudósítójától.) A közgazdasági pagony megint hajrától hangos. Kipirult arcu vadászok állják körül fölemelt puskával a leterítendő vadat, amely valahol a bozótban bujkál és van esze hozzá, hogy nem akar puskavégre kerülni. A nagy hallali a Magyar-Német Bank szintelen és lényegében jelentéktelen igazgatóját

Szász Dezsőt

csaholja körül. Osztályos- és üzletársai, akik nem régen még együtt élvezték vele a konjunktúra örömeit, most a rendőrségre hordják azokat a könnyelmű aniz-kártyákat, amiken a hotelszoba magányában tervezgető Szász, csalódásait és reményeit közli. Mi nem az olesó és teliszájú morál szemszögéből akarunk ebben a kérdésben itélkezni, mert mi az eféle bankár-és bank-képletokban a diagnosztikai alkalmat tekintjük. A mi szemünk előtt ebből az esetből is kórkép alakul ki, amelynek magva megdöbentő, de szélei tragikomikus tényekkel vannak körülírtva. Ime, meglóg valaki a pesti pénzpiaceról és

zsebében 100-150 millióval akarja meghódítani Törökországot, mintán idehaza gründolásai 14 milliárdos kárt hagytak hátra.

Ekkora kárt csinálni és abból ilyen keveset kimenteni: ez a legérdekesebb vonása ennek az ügynek. Olyan ember, aki annyira illetéktelen gazdasági főladat elvégzésére, hogyan tudott hozzájutni, hogy ennyi romot hagyhasson maga után? Nem tudjuk magunkban elnyomni azt az érzést, hogy ez a Szász Dezső inkább tragikomikus figura, akin sajnálkozni, akit le-sajnálni lehet, akivel szemben föl kell tenni a kérdést: Kinek a bűne? Ebben a pörben is azt a közszellemet kell elmarasztalni, amit nálunk a kurzus teremtet. A kurzus juttatta szóhoz ezeket a snájdig pénzcsinálókat, akiknek Eldorádója volt itt a konjunktúra és

akik csak pénzt tudtak csinálni — vagyont nem!

A kurzus szülte ezt a tipust és tenyésztette az összes, ugynevezett világnézeti oldalakon. A kurzus csinálta a kikeresztelkedett Szász karrierjét éppen úgy, mint a zsidó Róth bankárét,

vagy a keresztény Tanítóbancét. Hová tette a kurzus a közgazdasági tehetségeket, akik voltak és vannak?! Elbánt velük! Egy megfordított kertművelés folyt itt, egy suta szelekció, amely

irtotta a realitást, kitepte a virágot és fölnevelte a luftüzletek dudáját.

A kurzus csinálta, hogy a legkritikusabb években, amikor a tömegnek és félévszázadnak sorsáról volt szó, amikor a gazdasági válság előbb a konjunktúra, aztán pedig az éhség hullámaival csapkodott bennünket, amikor a legnagyobb szükség lett volna a gazdasági élet fölkelet papjaira, varázslókat és szellem-idézőket állítottak a pénzpiac élére, az ipari és kereskedelmi munka irányítására. Aki válogató volt, izlésében és eszközében, az visszavonult, aki mindent merészelt a társadalmi vagyont eltekozlásával, azt a kurzus szerephez engedte. Az ájult közszellem nem tudott és nem mert ez ellen védekezni. Ez teremtette a Szászokat, akik jó és még jobb nevekkel szerelték föl magukat érvényesülésük útján, urakkal, akik

a puba karosszékek öblén szívesen vettek részt az üzletek nyereségéből,

de ma égfelé emelt karral botránkoznak: fúdnak!

A megbotránkozás onyja a tisztulásnak. Most jön a kurzus gazdasági teremtményeinek likvidálása.

Ehhez is volna szavunk. Most több ilyen likvidálás folyik kisebb-nagyobb zajjal, amiből azonban csak kevés szűrődik át a Pénzügyi Központ párnázott ajtóin. A bankoknak ebben a szanatóriumában és menházában alázatos és meggörnyedt emberek lehet ráismerni a lemult konjunktúrális évek déleleg bankigazgatóira. Ezek ott hordják most össze könyveiket, de csak azokat a sebeket mutogatják, amelyeket a könnyelműség párbájában kaptak, de amit adtak, arról a kettős könyvvitel beszámolója adós marad.

A sebesült ország elvérző bankjai és sebesült igazgatói ott vannak félravatalozva Pásztor vezérigazgató zöld asztalán.

Némelyek már hosszú ideje fekszenek koporsó-

ban, de a nyilvános temetést mintha folyvást halogatnák. Hallottunk esetet, hogy egy bank temetést azért nem adják át az anyaföldnek, mert a dolgok tisztázása kiderítené, hogy mekkora a jödözetlen adóság. De így eluszik a csekély földzet is és a rideg valóság annál drasztikusabban robban majd ki a nyilvánosság elé. És még egyet szeretnénk: Amire a P. K. revíziója ráüti a pecsétet, az másíthatatlan helyzetkép legyen. Ime, a Német Bankot különböző hitelműveletei kiűszöbén

négyszer revizionálták

és Biedermann báró, a bank külföldi hitelezője, most mégis joggal kérdezheti, hogy miért kellett neki milliárdokat veszíteni a magyar piacon, ahol a kiegyezés óta bizalommal helyezte el pénzét.

Bud pénzügyminiszter vasárnap délelőtt a pengőjavaslat módosításáról tanácskozott

A javaslatot még e héten megszavazza a Ház

(A Reggel tudósítójától.) Bud János pénzügyminiszter vasárnap délelőtt hosszasan tanácskozott Grffy Imrével, a pengőérték megállapításáról szóló törvényjavaslat előadóival, aki a tanácskozás után a következőket mondotta A Reggel munkatársának:

— A pengőjavaslat 24. és 25. szakaszának a sorsát vitattuk meg ma a pénzügyminiszterrel, aki szükségesnek tartja, hogy e szakaszok szövegét a legpontosabban átoldozzuk. Az aranyban teljesítendő régebbi fizetési kötelezettségek rendezéséről van itt ugyanis szó, amelynek nagy gyakorlati jelentősége lesz, különösen a bíróságoknál. Eppen ezért

rendkívül fontos, hogy a szakaszok szövegét a lehető legnagyobb pontossággal állapítsuk meg és teljesen kizárjuk bármiféle félreértés lehetőségét.

Más módosítás a pengőjavaslaton aligha fog történni, úgy hogy

a törvényjavaslat e két derekára már tető alá kerülhet

és nyomban megkezdődhetik az 1925-26. évi költségvetés vitája, amely nyolcórás ülések mellett legfőljeb 40 napot vehet igénybe.

DIVATCSARNOK

Rákóczi-ut 74

Kabátkelmék

olcsóbb, mint a kész kabát

Gyapjuvelur	165.000
140 cm. széles, minden színben	
Divatmintás	170.000
140 cm. széles gyapjuvelur	
Fekete posztó	270.000
140 cm. széles, divatszínben	
Kabát otománkelme	320.000
minden színben	

Esőernyők

legjobb minőségben, legnagyobb választékban

Női tartós minőségű	79.000
Női félselyem, divatnyelű	140.000
Férfi cégünk reklámja	88.000
Férfi félselyem, divatnyelű	155.000

Selyemsál

a legnagyobb választékban

39.000	49.000	55.000
--------	--------	--------



BŐRKEZTYÜK

GARANTÁLT JO MINŐSÉGŰ

Női pécsi glaszé	72.000
fehér, fekete, színes	
Női mosó	95.000
(seeländisch), fehér és sárga	
Kutyabőr	130.000
bélelt, női 120.000, férfi	
Női kutyabőr	142.000
bélelt, divat, szőrmezsgeltyei	

Francia flanellek

kitűnő szintartók

Divatmintás	25.800
Rafiné	32.000
minden színben	
Eponge-flanell	42.000

Garantált jó, valódi

férfi szarvasbőrkezttyü

Seeländisch	89.000
Tüzött	108.000
Körülvarrott	130.000

Kalapok

mint új cikk, nálunk először

Divat minden színben	78.000
Kemény kalap minden formában	98.000
Olasz kalap legszebb kivitel, selyem béles	175.000

Kivánatra mintát küldünk. Megrendeléseket pontosan eszközölünk. Meg nem felelő árut becsereplünk vagy a pénzt visszaadjuk. Utánvételes csomagokat küldünk. Kereskedőknek külön nagybani osztály.

Pesthy és Mayer beszédei Nagyatádi sirjánál, a vasárnapi gyászünnepen, az erdőcsokonyai temetőben

Erdőcsokonya, november 1.

(A Reggel tudósítójától.) Néhai nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter sirjánál vasárnap délelőtt bensőséges gyászünnepet tartottak tisztelői és barátai. A fővárosból Mayer János földművelésügyi miniszter és Pesthy Pál igazságügyminiszter utaztak le a gyászünnepekre a kormány képviseletében és velük együtt egy képviselőkből álló nagyobb küldöttség.

A gyászünnepe résztvevői vasárnap délelőtt 1/2 órákor gyülekeztek a Polgári Kaszinóban. Itt Baán Ignác plébános üdvözölte a kormány tagjait. Pesthy Pál igazságügyminiszter megköszönte az üdvözlést s kijelentette, hogy nemcsak a szeretet és tisztelet hozta őket, de az az eszme is, amelyet boldogult nagyatádi Szabó István képviselt, amelyben a kormány az ország föltámasztásának lehetőségét látja s amelyet ébren akar tartani.

Délelőtt 9 órákor a kormány tagjai és a nemzetgyűlési képviselők az elhunyt özvegyénél tettek látogatást és meghívták őt a gyászünnepekre.

A gyászünnepe 10 órákor kezdődött a temetőben. A koszorúktól pompázó sir körül ott volt a község apraja-nagyja, a környék és a vármegye számos küldöttsége és nagyszámú gyászoló közönség az ország minden részéből. Az első koszorút a sirra Mayer János földművelésügyi miniszter helyezte el az egységes párt nevében.

— Közéleti férfinak elhalálása — mondotta többek között — régen keltett olyan nagy megdöbbenést, mint az övé. Halálának híre bejárta egész Európát, ravatalánál ott állott az egész hivatalos Magyarország. Amikor utolsó útjára kísértük, fogadalmat tettünk, hogy soha el nem térünk attól a programtól, amelyet ő számunkra kijelölt. Ma, a megemlékezés évfordulóján, újból itt vagyunk, hogy új virágot tegyünk le a hantokra s

ujra megfogadjuk, hogy az általa kijelölt politikai iránytól soha el nem térünk.

Ezen a napon esatlakoznak hozzánk az egyszerű viskók-nak milliói, akikért Te annyit küzdöttél. Milliók imája száll az Egékbe, hogy adjon porhüvelyednek békés nyugvást, hatalmas lelked pedig törje át szűk sírod kriptáját és lángjával tartsa ébren hantjaid fölött a törvénytisztelőnek, hazaszeretőnek és bölcs mérsékletnek szellemét!

Pesthy Pál igazságügyminiszter

a kormány nevében emlékezett meg az elhunytól.

— A kormány ragaszkodó szeretetének és politikai ragaszkodásának akarok hangot adni a mai napon — mondotta. — Nagyatádi Szabó István szeretettel töltötte el a kormány tagjainak lelkét. De sokkal nagyobb és mélysegsőbb az a tisztelet és ragaszkodás, amely ma

is eltölti a kormány tagjainak lelkét azok iránt az eszmék iránt, amelynek világraszólója és vezére ő volt. Nagyatádi Szabó Istvánnak államférfi nagysága és bölcsessége már a háború kitörése előtt tisztában volt azzal,

hogy a történelmi birtokos középosztály, amely ennek a nemzetnek évezredekön keresztül gerince volt, gyöngülőben van.

Bölcsen és helyesen mutatott rá arra, hogy ezt nem pótolhatja más, mint a föltörekvő kisgazdatársadalom, amelyet szíve és ragaszkodása örökre odaköt a magyar földhöz. Ez volt nagyatádi Szabó István politikai alapötlete és ez az,

amellyel a kormány minden tagja ma is teljesen azonosítja magát.

Eljöttem ide, hogy

a kormány nevében hitvallást tegyek erről az azonos politikai fölfogásról!

— Nem fölforgatással lehet egy országot megmenteni, hanem az igazság, a törvényesség és a becsületesség útján, azzal a szellemmel, amely e sirból árad ki.

Az elevenen eltemetettek napja


(Levél a szerkesztőhöz)

Ki hitte volna, hogy halottak napja környékén még szó essen azokról az elevenekről is, akik mélyebben vannak eltemetve a temetők földjénél? Ki hitte volna, hogy az elevenen elföldelt még valaha föltámad ebben a városban, beszélni fog magáról, hazajárogat, holott tudja, hogy nem szívesen látják?

Hát, kedves szerkesztő ur, nagyon elgondolkozni való az, amit te ezekkel az elüldözött és Bélistás tanítókkal és tanárokkal művelsz ott a városházán, ahol a közelmúltat szeretnéd szélesítendő tenni. Ebből a közelmúltból kísértet-léptekkel leng elő a jogtalanul kisméztett és a Bélistás, mintha nem tudták volna jól agyonütni az országuton, hadonászik a mankójával, mindenféle igazságokat keres, holott azt hittük, hogy már örökre vége van ennek a pörnek. Ki hitte volna, hogy még valaha is szó esik arról az árva tanítóról, kopott tanítóról, arról a vékonypénzü tanerőről, aki senkinek nem használt, nem oszt, nem szoroz, mint mondani szokták, annyi hatalma sincs, mint egy holtembernek! Ki hitte volna, hogy a temető kőfalán még átkandikál ez a lepedőbe rakott emberféle, kiáltozni kezd hangtalan szájjával, a mellét meri verdesni, mintha bizony igaza volna! Csakugyan olyan hallatlan világot élünk, amelybe a holtak még egyszer visszatérnének?

Nem is igen tudom megérteni hirtelen, hogy mit is csinálunk ezzel a koporsóba fektetett, árva tanítóval, ha valóban sikerül föltámasztani. Te bizonyosan tudod, hogy mit kezdünk ezekkel az eleven halottakkal, mert különben nem élesztgetnéd őket. Tudod, hogy miért térítgeted visszafelé a másvilági uton lengedező mesterkabátokat és a legkopottabb tanítónőkötényeket, holott a városközi utak azt hiszik, hogy örökre megszabadultak a kelletlen vendégektől. Te tán tudod, hogy kinek lesz az jó, ha ezek a bánattól megtörött szemek, sápadt, hamvadt arcok megint mosolyogni kezdenek, holott

ACETYLEN-LÁMPÁK



VAS

Liszt Ferenc-tér 2

Perzsa- és belhídi szőnyegszükségletét a legolcsóbban, kedvező fizetési feltételek mellett csak Klein Ödön szőnyegüzletében IV. Régi posta-utca három alatt szeresheti be. Művészi javításokat jutányosan vállalok

Ha köhög

vegyen azonnal egy doboz

EGGER

mellpasztillát

65 év óta legjobb rekedtségnél és köhögésnél



már szomorúság nélkül el sem képzelhettük őket? Te tán tudod, hogy a horgadt fejeket miért kell megint a csüggedtségéből fölemelni, hogy azok megint számottevők legyenek, holott azt hittük már róluk, hogy soha többé nem kell őket számbavenni. Te bizonyosan tudod, hogy ezekben a féltetett embereken még van vér és életerő, van jóra való emberi érték, amelynek elpusztulásáért kár volna...

Valami van a levegőben, hogy jól elfelejtett emberek kezdenek megint szóbeszédre adni alkalmat, hangok hallatszanak az októberi ködben, amelyek egyelőre oly érthetetlenek, mint a vadludak kiáltásai, beszélni kezd a kidobott és a Bélistás, mintha volna ehhez valamely jussa. Kisérteties dolgok ezek, kedves Miklós, szellemeket ébresztgetsz, amelyek a tenger fenekére kerültek a jól bedugaszolt palackokban. Hát valóban jöhet még olyan idő, amikor állásból elzavart és a Bélistás megint érdemes lesz arra, hogy vele kezét fogjanak, szóbaálljanak, hogy megsimogassák gyötrelmes fejét, ahelyett, hogy azt megint jól bevérnek, amint az már szokás volt a múlt években?




Mondhatom neked, hogy mostanában sokat beszélnek a te különös tennivalódról a városban. Olyan embereknek lettél a pártfogójuk, akiket már régen elfelejtettünk; olyanoknak akarsz ünnepnapot rendezni, akiket elevenen temettek el. Azon a kaszárnyából épített városházán még előtalálnak venni mindenféle ócska papírosokat, amelyekbe már senki sem nézett bele. Lehet az, hogy még így fogják majd kezdeni mesélgetésüket a boldog nagyapák:

— Abban a korban, amikor Bélistás voltam...
Krúdy Gyula

Ismét kis lábakat keresünk



Az őszi idény megkezdése előtt
Kisszámú egyes párok árusítása
Rendkívül olcsó áron
MINŐSÉGÉRT-SZAVATOLUNK

	Női fűzős félcipő fekete és barna színben.	90 ezer
	Női fekete antilop. félcipő rá-mán varrott	150 ezer
	Női kivágott fekete rá-mán varrott	170 ezer
	Női magasszári fekete barna, lakk antilop és betétes	140 és 250 ezer

HÁZICIPŐK: 23-30.31-34. NŐI GYERMEK 25 ezer 35 ezer 85 LEGÜJABB SVED HŐCIPŐ MODELLJEINK MEGÉRKEZTEK Harisnyák nagy választékban

Del-Ka

VI. ERZSÉBET-KÖRÜT 28. SZ.
Tekintse meg kirakatainkat

A

PILSENI

ÉTTERMET ÉS SÖRCSARNOKOT

Vigadó-tér és Mária Valéria-utca sarok

átvettem

és folyó évi november 5-én, csütörtökön reggel, átalakítva megnyitom

E

Ezúton értesítem t. vendégeimet, régi híveimet, ismerőseimet és barátaimat, hogy **hú leszek a magam és a régi jó hírű étterem tradícióihoz**

Elvem: „Mindent a vendégért!”

Olcsó és elsőrangu konyha!

Kis és nagy adagok fölszolgálása. Elsőrendű fajborok. Eredeti Dreher- és pilseni sörök kimérése

Békebeli villásreggeli! Kitűnő kiszolgálás!

Igérem, hogy a legkényesebb igényt is minden tekintetben ki fogom elégíteni

Teljes tisztelettel

Keresztes Ede

vendéglős

